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Empresa Familiar centra su estrategia en la formación de los
jóvenes y la transformación digital Hervella advierte de la
desconexión entre el sistema educativo y el empresarial
ABC  •  original

la Asociación Empresa Familiar Castilla y León (EFCL) centrará sus acciones durante los
próximos años en la transformación digital de sus asociados y en contribuir a la mejora del
sistema de formación profesional de la Comunidad, para reducir el desempleo de los jóvenes,
que supera ya el 40 por ciento.

La presidenta de EFCL, Rocío Hervella, presentó este martes en Valladolid, su Plan
Estratégico Horizonte 24, aunque advirtió de que primero es preciso acabar con la pandemia,
para iniciar la recuperación económica e impulsar la transformación a la que aspiran. «La salud
debe ser la prioridad absoluta y las empresas debemos ayudar a que el fin de la pandemia
llegue cuanto antes», dijo.
Hervella analizó un plan con tres líneas estratégicas, diez programas y 21 medidas específicas,
con 14 objetivos y 35 indicadores par su evaluación. En este sentido, se centró en dos
aspectos, uno, la digitalización, esencial en la «sociedad de datos actual», y apeló a acelerar
el proceso, porque «ahora va muy lento» y el comercio digital apenas supone el siete por
ciento. En segundo lugar, incidió en su apuesta por la formación desde la organización, a
través del programa  Tierra de Saber, para acabar con la «desconexión» entre el sistema
educativo y las necesidades empresariales.
Hervella se detuvo en esta materia y denunció el alto porcentaje de abandono escolar, que
situó en el 30 por ciento, por esa falta de sintonía entre los cursos y los nuevos perfiles de
futuro que demandan las empresas. Sin embargo, constató que existen «mimbres muy buenos»
para cambiar la situación, como indica el informe PISA, y reiteró que desde la empresa familiar
pueden contribuir a acercar economía y formación e impulsar el emprendimiento y el
autoempleo, informa Ical.
Asimismo, aclaró que dos terceras partes de los empleos que se demandan son técnicos y se
cubre solo un tercio, para apelar a capacitar el talento, a través de la FP Dual. «Queremos
identificar las necesidades que se tienen para poderlas cubrir con esa formación que
daremos», dijo.
Empresa Familiar centra su estrategia en la formación de los jóvenes y la transformación
digital  es un contenido original de ABC.es
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Las urnas arropan a Ayuso  
en la batalla fiscal con Sánchez
LOS IMPUESTOS/ Los dos modelos que se han enfrentado vienen marcados por las propuestas de impuestos bajos y altos.  
En juego, el marco tributario de Madrid, que le ha llevado a desbancar a Cataluña como locomotora económica de España.

Mercedes Serraller. Madrid 

Los dos modelos de sociedad 
y de gestión que se han en-
frentado en estas elecciones 
vienen marcados por sus res-
pectivas propuestas de im-
puestos bajos y altos. En jue-
go, el marco tributario de Ma-
drid, al que los madrileños 
han dado un respaldo mayori-
tario, desarrollado sobre todo 
a partir de 2003 con la llegada 
de Esperanza Aguirre a la 
Presidencia de la Comunidad, 
que le ha llevado a desbancar 
a Cataluña como locomotora 
económica de España. Mien-
tras Madrid bajaba impuestos 
y aprobaba medidas favorece-
doras de la inversión y el em-
pleo, Cataluña fue agravando 
su deriva independentista y se 
ha convertido en el reverso de 
Madrid: la región más defen-
sora de los impuestos altos, lo 
que ha tenido un efecto acele-
rador de la caída no sólo de su 
desempeño económico sino 
también en los ránking de in-
versión y atracción de activi-
dad empresarial. Desde que 
llegó al poder en 2018, el Go-
bierno de Pedro Sánchez no 
ha cesado de arremeter con-
tra el modelo fiscal de Ma-
drid, a cuyo gobierno acusa de 
hacer dumping  fiscal y perju-
dicar a otras comunidades, y 
amenaza con obligar a Ma-
drid a subir Patrimonio y Su-
cesiones. Esta ofensiva se ha 
recrudecido en los últimos 
meses con la aparición de 
ERC en escena, mediante una 
enmienda en Presupuestos 
para forzar a Madrid a subir 
Patrimonio, proyecto que el 
Ministerio de Hacienda abra-
zó con entusiasmo. 

Pero, ¿quién ha encarnado 
el modelo fiscal a la catalana 
de impuestos altos en las elec-
ciones madrileñas? Sorpren-
dentemente, el PSOE, no. 
Aunque su candidato, Ángel 
Gabilondo, registró hace ape-
nas dos meses en la Asamblea 
de Madrid una propuesta 
junto con Más Madrid de su-
bida masiva de impuestos por  
3.600 millones, en esta cam-
paña ha negado que fuera a 
subirlos. Y en una línea simi-
lar se ha situado el Gobierno 
de Sánchez, que ha tratado de 
esconder a duras penas en las 
últimas horas sus planes de 
alza fiscal en cascada. Pero es 
que hasta el propio Pablo 
Iglesias, que ha presentado un 

IMPUESTO SOBRE LA RENTA EN 2021
Suma del tipo máximo y mínimo estatal y autonómico. En porcentaje.

Fuente: Consejo General de Economistas Asesores Fiscales (Reaf)
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programa de subida generali-
zada por 3.350 millones, ha 
escamoteado parte de éstas y 
en sus intervenciones sólo ha-

blaba de alza del IRPF a partir 
de ingresos de 150.000 euros, 
cuando en su programa se 
marca desde 60.000 euros. A 

su vez, Mónica García se ha 
referido a menudo a las subi-
das fiscales que pensaba aco-
meter ante lo que denomina el 

infierno fiscal de Madrid. Aho-
ra en su programa, entre 876 
medidas, sólo mencionaba la 
creación de un impuesto a be-

bidas azucaradas. Al final, los 
partidos que defienden el mo-
delo de impuestos altos no se 
han atrevido a presentarse en 

La Comunidad de Madrid 

tiene los impuestos más 

bajos de España tanto  

para rentas altas como 

para medias y bajas. 

Desarrollado sobre todo  

a partir de 2003 con la 

llegada de Esperanza 

Aguirre a la Presidencia  

de la Comunidad, que le  

ha llevado a desbancar a 

Cataluña como locomotora 

económica de España.  

 

 IRPF. Quienes ingresan 

más de 300.000 euros, 

pagarían 118.885 euros  

de IRPF, mientras que en  

la Comunidad Valenciana 

tienen que abonar  

135.168 euros, y en 

Cataluña, 127.617 euros.  

Un contribuyente que gane 

30.000 euros, pagará 4.795 

euros en Madrid, por 5.102 

en Cataluña. 

 

 Patrimonio. Se 

encuentra bonificado al 

100%, por lo que los 

contribuyentes no lo pagan. 

En Aragón, en cambio, los 

patrimonios de 800.000 

euros pagarían 1.164  

euros; en Extremadura, 

1.099 euros; por 909 euros 

en Comunidad Valenciana  

y 769 euros en Cataluña. 

 

 Sucesiones. Un soltero 

de 30 años que herede 

bienes paternos por valor 

de 800.000 euros tendrá 

que pagar 44.569 euros  

en Cataluña, frente a 1.586 

euros de Madrid. 

 

 ITP/AJD. En ITP, con  

una base imponible de 

150.000 euros, en Cataluña 

se pagan 15.000 euros  

y en Madrid, 9.000. 

 

 Impuestos propios. 

Madrid es la comunidad 

con menos impuestos 

propios, tres. Cataluña 

tiene 19.

El modelo fiscal  
de Madrid

LAS DIFERENCIAS FISCALES ENTRE AUTONOMÍAS

Fuente: Consejo General de Economistas Asesores Fiscales (Reaf)

Importe que se paga en el IRPF con rentas de Impuesto de Sucesiones 2021
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Impuesto sobre el Patrimonio 2021
Impuesto que se paga a Hacienda
con un patrimonio de 800.000 €

30.000 € al año 110.000 € al año

En euros.
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Madrid sacando pecho en es-
te sentido. Pero a nadie se le 
oculta que si gobernaran, los 
subirían.  

 Las cifras hablan por sí so-
las. En el caso de las rentas 
más altas, Madrid es la comu-
nidad que menos grava. Quie-
nes ingresan más de 300.000 
euros, pagarían 118.885 euros 
de IRPF, mientras que en la 
Comunidad Valenciana tie-
nen que abonar 135.168 euros, 
y en Cataluña, 127.617 euros. 
Ante el argumento de quienes 
atacan el sistema fiscal de Ma-
drid por considerarlo “un pa-
raíso para millonarios”, la rea-
lidad es que se trata también 
de la región que menos grava 
a las rentas más bajas, en tanto 
que Cataluña es la que grava 
en mayor medida a las rentas 
medias. Un contribuyente 
que gane 30.000 euros, paga-
rá de impuestos 4.795 euros 
en Madrid, por 5.102 euros en 
Cataluña. 

Para el Impuesto de Suce-
siones, un soltero de 30 años 
que herede bienes paternos 
por valor de 800.000 euros, 
de los que 200.000 corres-
ponden a vivienda habitual, 
tendrá que pagar 44.569 eu-
ros en Cataluña, frente a 1.586 
euros de Madrid, según el pa-
norama de fiscalidad de los 
economistas. 

El Impuesto de Patrimonio 
se encuentra bonificado al 
100% en Madrid desde 2008, 
por lo que los contribuyentes 
no lo pagan. En Aragón, en 
cambio, los patrimonios de 
800.000 euros pagarían 1.164 
euros; en Extremadura, 1.099 
euros; por 909 euros en Co-
munidad Valenciana y 769 
euros en Cataluña. 

El consejero de Hacienda 
de Madrid, Javier Fernán-
dez-Lasquetty, ha estimado 
que el “hachazo fiscal disfra-
zado de armonización” su-
pondrá “2.000 euros más de 
impuestos” para cada familia. 

Y es que el objetivo del Go-
bierno es acabar con la auto-
nomía fiscal de Madrid, una 
batalla fiscal con muchas más 
aristas que las que el PSOE 
muestra. Sánchez tiene el 
apoyo de sus barones, pero no 
los del PP. De hecho, Andalu-
cía y Castilla y León acaban de 
bajarlos. Pero es que regiones 
del PSOE han bajado Sucesio-
nes ante la contestación social 
y huida de contribuyentes.  

La batalla de Madrid segui-
rá firme. Díaz Ayuso afirma 
que para defender la libertad 
fiscal y a los madrileños hará 
“lo que haga falta donde haga 
falta”. Y Fernández-Lasquetty 
anuncia que acudirán al Cons-
titucional. 

Madrid estima que  
el “hachazo fiscal” 
que busca Sánchez 
costará 2.000 euros 
más por familia
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DANIEL VIAÑA MADRID 

La «paulatina desaparición de la re-
ducción por tributación conjunta» 
no es, ni mucho menos, la única 
modificación fiscal que encierra el 
Plan de Recuperación remitido por 
el Gobierno a Bruselas. El texto 
también señala claramente que «se 
revisarán las bonificaciones de los 
hidrocarburos utilizados como car-
burante», esto es, el incremento del 
impuesto que grava el diésel; que 
«se establecerá un impuesto sobre 
el depósito de residuos en vertede-
ro y a la incineración y otro que gra-
ve los envases de plástico no reutili-
zables»; y que «se realizará una re-
visión exhaustiva de los beneficios 
fiscales de las diferentes figuras» 
del sistema. Y en todo estos casos, y 
a diferencia de la tributación con-
junta, no se ha producido ninguna 
matización por parte de Hacienda. 
Es más, la aprobación de algunas 
de las nuevas figuras es inminente.  

Este último es el caso del impues-
to sobre residuos y también de la fi-
gura sobre envases de plástico, que 
está previsto que entren en vigor el 

próximo verano. Forman parte de la 
fiscalidad medioambiental que Ha-
cienda está desarrollando y que, se-
gún defiende siempre la ministra 
María Jesús Montero, no tiene afán 
recaudador. Pero lo cierto es que de 
manera conjunta aportarán cerca de 
1.300 millones de euros anuales.  

La mayor parte de esa cantidad 
corresponde al impuesto sobre en-
vases de plástico. «Conforme a la 
información correspondiente al úl-
timo año disponible, 2017, en Espa-
ña se pusieron en el mercado 
1.608.873 toneladas de envases de 
plástico. Teniendo en cuenta que el 
tipo impositivo previsto en la nor-
ma es de 0,45 euros por kilogramo, 
estaríamos hablando de unos 
723.992.850 euros anuales», se se-
ñala en el Anteproyecto de Ley de 
residuos. «El impuesto», añade es-
te mismo documento, «tendrá un 
impacto económico directo sobre el 
sector del plástico, estando sujetas 
al impuesto la fabricación, importa-
ción o adquisición intracomunitaria 
de los envases de plástico no reuti-
lizables». Está por ver cómo se tra-
ducirá esta figura sobre el consumi-
dor porque de lo que existen pocas 
dudas es que, de un modo u otro, le 
acabará afectando.  

La figura sobre depósitos, por su 
parte, aportará 538 millones, se arti-
culará como un impuesto indirecto 
cedido a las comunidades y «el he-
cho imponible del impuesto recae 
sobre la entrega de residuos para su 
eliminación en vertederos, para su 
eliminación o valorización en insta-
laciones de incineración, o para su 
eliminación o valorización en insta-
laciones de coincineración».  

El incremento del impuesto que 
grava el diésel tendrá que esperar 
un poco más que las dos figuras 
precedentes, pero no mucho. El Go-
bierno ya lo quiso incluir en los Pre-
supuestos Generales del Estado 
(PGE) de este año, pero el PNV exi-
gió su retirada a cambio de apoyar 
las cuentas. Y, como casi siempre, la 
formación jeltzale consiguió lo que 
quería. Pero el Ejecutivo volverá a 
plantearlo en los próximos PGE e 
insistirá con fuerza. Según la esti-
mación recogida en las cuentas de 
2021, la figura aportará 450 millo-
nes y su impacto sobre la clase me-
dia y trabajadora es evidente.  

Menos preciso es el Gobierno so-
bre esa «revisión exhaustiva» de los 
beneficios fiscales, aunque desde 
Hacienda apuntan que en este pun-
to se tendrá en cuenta el trabajo rea-
lizado por la Autoridad Independien-
te de Responsabilidad Fiscal (AI-
ReF). En su Spending Review, el 
organismo analizó, por ejemplo, el 
impacto de los tipos reducidos del 
IVA, y recomendó su «revisión pau-
latina». También el Banco de España 
ha recomendado elevar estos tipos, y 
muchos son los economistas que 
apuntan que la clave para elevar la 
recaudación realmente está en ese 
impuesto. Sin embargo, se antoja po-
co probable que el Ejecutivo se atre-
va a llevar a cabo esta revisión.  

El trabajo de la Autoridad Fiscal 
también recomendó reformar el be-
neficio fiscal de las aportaciones a 
los planes de pensiones, punto que el 
Gobierno ya llevó a cabo; analizó las 
reducciones por arrendamiento de 
viviendas, pidiendo su reformula-
ción; y estudió las exenciones del 
IVA para los servicios de sanidad y 
educación privada, arrojando un re-
sultado «no concluyente» que no ha 
evitado, sin embargo, que Hacienda 
haya estudiado esta posibilidad con 
gran interés. Y precisamente en ese 
mismo documento es en el que reco-
mendó la desaparición de la reduc-
ción por tributación conjunta que 
ahora trata de matizar el departa-
mento de Montero 

La propia ministra, en la rueda de 
prensa posterior al Consejo de Mi-
nistros, afirmó ayer que «no hay nin-
gún tipo de compromiso» pero, a la 
vez, apuntó «no hace falta remitir 
aclaración adicional a la Comisión 
Europea». «No es una reforma que 
esté incorporada en la ficha sobre 
fiscalidad», dijo, aunque sí «en el in-
forme de impacto de género». Y es 
un elemento utilizado en «un clima 
preelectoral» pero, «por supuesto», 
se tendrán en cuenta las recomenda-
ciones de la AIReF, incidió en su in-
tentó por apagar el incendio que es-
ta medida ha generado y, al mismo 
tiempo, no negar que la medida se 
vaya a llevar a cabo a medio plazo.

Así es la subida 
fiscal enviada por 
escrito a Bruselas   
Alza del diésel, un impuesto a los residuos y 
a los plásticos, revisar beneficios fiscales...

La ministra de Hacienda y portavoz del Gobierno, María Jesús Montero, en una rueda de prensa posterior al Consejo de Ministros. ALBERTO DI LOLLI

La ministra para la Transición Ecológica y el Reto 
Demográfico, Teresa Ribera, afirmó que respeta 
que la Junta de Andalucía impulse una solución 
extrajudicial con Boliden sobre los costes por el 
desastre de Aznalcóllar, pero recalcó que el 
Estado no renunciará a lo que ya tiene 
reconocido. 

«El Estado respeta que Boliden hable con la 
Junta de lo que le parezca, pero esto no significa 
que el Estado vaya a renunciar a absolutamente 
nada de lo que ya tiene reconocido por sentencia 
de lo que Boliden le debe al Estado», manifestó en 
declaraciones a los periodistas en Sevilla. 

La también vicepresidenta cuarta del Gobierno 
se ha referido así a una información publicada por 

‘El País’ que señalaba que la Junta ha ordenado a 
sus servicios jurídicos que comuniquen al juzgado 
que ambas partes persiguen una solución 
extrajudicial de la controversia. 

La multinacional sueca Boliden reclama 
negociar a la vez con la Junta y el Gobierno,  
algo que rechaza el Ministerio porque ya se 
impuso una multa de 43 millones a la empresa 
que fue confirmada por el Tribunal Supremo  
y que la multinacional no pagó porque declaró  
en quiebra a su filial española. 

«Es muy importante identificar lo que han 
dicho los tribunales y tener claro cuales son las 
responsabilidades», recalcó Ribera. Así, recordó 
que los tribunales «tienen reconocida una deuda 
en contra de Boliden que debe resarcir por los 
gastos en los que han incurrido las 
administraciones por la limpieza y restauración 
de la zona» tras aquel «gran desastre».

EL GOBIERNO NO RENUNCIARÁ A 
LA INDEMNIZACIÓN DE BOLIDEN

Nombramiento. El Consejo 
de Ministros aprobó ayer el 
nombramiento de Antón 
Costas Comesaña como 
presidente del Consejo 
Económico y Social (CES) tras 
pasar los trámites preceptivos 
para su designación. 

Propuesta. Costas fue 
propuesto al cargo por la 
vicepresidenta segunda del 
Gobierno y ministra de Asuntos 
Económicos, Nadia Calviño; la 
vicepresidenta tercera del 
Gobierno y Ministra de Trabajo 
y Economía Social, Yolanda 
Díaz, y la ministra de Hacienda, 
María Jesús Montero.

ANTÓN COSTAS YA ES  
PRESIDENTE DEL CES
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MARÍA CUESTA 

MADRID 

L
a eliminación de la bonifi-
cación por declaración 
conjunta que ha plantea-
do el Gobierno a Bruselas, 
y que levantó una fuerte 
polvareda en la recta final 

de la campaña electoral madrileña que 
llevó al Ministerio de Hacienda a rec-
tificar en el último minuto, tendrían 
dos colectivos especialmente damni-
ficados: los pensionistas y las mujeres 
divorciadas con hijos a cargo. Ambos, 
además, lejos del paradigma de ‘ricos’ 
que el Gobierno ha utilizado como ar-
gumento para defender otras subidas 
de figuras impositivas. 

La tasa de ocupación entre las mu-
jeres aumenta a medida que baja su 
edad, lo que implica que en la mayo-
ría de los matrimonios o parejas jóve-
nes cada miembro presente su decla-
ración individual. Pero la situación es 
justamente la contraria entre las pa-
rejas de mayor edad, en las que mu-
chas de las mujeres no cuentan con 
ingresos propios y, por lo tanto, el ma-
trimonio presenta declaración con-
junta. 

Según datos recogidos tras hacer 
una simulación en la web de la Agen-
cia Tributaria, un matrimonio jubila-
do que recibe una pensión de 18.000 
euros al año, es decir, una pensión de 
1.200 euros al mes, sufriría una pérdi-
da de mil euros anuales tras eliminar-
se la deducción por tributación con-
junta. En términos mensuales, esto su-
pondría una merma de 83 euros en 
cada paga del matrimonio. 

Además de los jubilados, el otro gran 
colectivo que resultaría más castiga-
do por la desaparición de esta deduc-
ción serían las familias monoparen-
tales con hijos a cargo, que actualmen-
te disfrutan de la posibilidad de hacer 
la declaración junto con sus hijos me-
nores. En la mayoría de los casos se 
trata de mujeres, ya que son las que 
suelen ostentar la custodia de los hi-
jos. Según los datos de la propia Agen-
cia Tributaria, algo más de 590.000 fa-
milias monoparentales presentaron 
una declaración conjunta en el año 

2019, último ejercicio del que hay da-
tos. Del total, 438.000 fueron mujeres, 
esto es, casi un 75%. 

¿A los ricos? 
Los datos son claros tam-
bién respecto al poder ad-
quisitivo de estas fami-
lias. En 2019, algo más de 
3,6 millones de declaran-
tes optaron por la decla-
ración conjunta, según 
las estadísticas de la 
Agencia Tributaria. De 
este total, casi 2,8 millones declararon 
menos de 30.000 euros anuales, lo que 
supone casi el 78% del total. 

Los orígenes de esta deducción se 

encuentran en un intento de compen-
sar la tributación de las familias en las 
que solo uno de los miembros de la pa-

reja aporta ingresos. Por-
que se da la paradoja de 
que si en una unidad fa-
miliar se ingresan 60.000 
euros, se paga mucho 
más por IRPF si es solo 
uno de los cónyuges 
quien trabaja que si lo ha-
cen los dos, y los 60.000 
provienen 30.000 de cada 
uno, o 40.000 de uno y 

20.000 de otro. 
La deducción de la que se benefi-

cian las familias por tributación con-
junta no compensa del todo esta dife-

rencia, pero sí que la amortigua. Lo 
cierto es que hay asociaciones de de-
fensa de la familia que piden que los 
ingresos se puedan dividir entre los 
dos cónyuges, lo que permitiría redu-
cir considerablemente la cuantía a pa-
gar en la gran mayoría de los casos. 

«Clima preelectoral» 
En la rueda de prensa posterior al Con-
sejo de Ministros, la titular de Hacien-
da, María Jesús Montero, insistió nue-
vamente ayer en que esta medida no 
se va a poner en marcha tal y como vie-
ne planteada en el plan remitido a Bru-
selas, sino que –argumentó– se va a 
esperar al dictamen de los expertos 
para la reforma fiscal. Según Monte-
ro, el «clima preelectoral» es una de 
las causas del revuelo aunque, reco-
noció, la medida es una de las reco-
mendaciones planteadas por la Auto-
ridad Independiente de Responsabi-
lidad Fiscal (Airef) y, por tanto, será 
tenida en cuenta por los citados ex-
pertos en su análisis.    

Sorprende también el argumento 
político de Montero, pues se da la cir-
cunstancia de que son muchos los ex-
pertos que consideran que han sido 
precisamente las elecciones madrile-
ñas las que están detrás de la opaci-
dad con la que el Gobierno está mane-
jando el Plan de Recuperación. Del tex-
to, que determinará el futuro 
económico y social de la economía na-
cional en los próximos años, según 
planteó el presidente Sánchez, solo se 
conocen las líneas generales pero no 
hay ni rastro de las reformas estruc-

El fin de la tributación conjunta se 
cebaría con jubilados y divorciadas 
∑ Un matrimonio con 

una pensión de 1.200 
euros mensuales 
cobraría 1.000 euros 
menos al año 

∑ El 75% de las más de 
590.000 familias 
monoparentales que 
eligieron en 2019 esta 
opción son mujeres

El Gobierno aprobó ayer en el 
Consejo de Ministros un decreto 
por el que extenderá una de las 
medidas estrella del llamado 
escudo social: la moratoria del 
alquiler y la suspensión de los 
desahucios para colectivos 
vulnerables. La medida seguirá 
vigente durante tres meses más 
después de que el próximo día 9 
de mayo decaiga el estado de 
alarma, momento al que inicial-
mente estaban vinculadas estas 

medidas. Esta  se incluye en un 
real decreto ley que regulará 
algunas cuestiones legales 
necesarias tras el fin del estado 
de alarma que decae el domingo. 

También se mantiene la 
suspensión de las reuniones de 
las juntas de propietarios hasta 
el 31 de diciembre. Y se extiende 
igualmente hasta el 9 de agosto 
la garantía de suministro de 
agua y energía y el llamado bono 
social. 

Tres meses más de moratoria del 
alquiler y la suspensión de desahucios 

JAIME GARCÍA 
La vicepresidenta Carmen Calvo y la ministra portavoz María Jesús Montero , ayer tras el Consejo 

En febrero  
Montero culpó del 
revuelo al «clima 

preelectoral» e 
insistió en que 

esperará a lo que 
digan los expertos
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El impacto   

1.000 euros  
menos al año ingresaría un 
matrimonio jubilado que 
recibe una pensión de 18.000 
euros al año, es decir, una 
pensión de 1.200 euros al mes. 
Esto supone 83 euros mensua-
les menos.  

590.000  
familias monoparentales con 
hijos a su cargo optaron por 
hacer la declaración de la 
renta en esta modalidad en el 
año 2019.  

75% eran mujeres 
Del total de familias monopa-
rentales que optaron por esta 
modalidad, 438.000 fueron 
mujeres, esto es, casi un 75%.   

3,6 millones 
de declarantes optaron por la 
declaración conjunta. De 
ellos, casi 2,8 millones decla-
raron menos de 30.000 euros 
anuales, lo que supone casi el 
78% del total.

turales que se han acordado con Bru-

selas a cambio de la recepción de los 

fondos.   

Pese a las autoenmiendas del Go-

bierno a su propio documento, el tex-

to remitido a la Comisión Europea es 

claro respecto al futuro de la deduc-

ción: «Se incluye la paulatina desapa-

rición de la reducción por tributación 

conjunta mediante el establecimien-

to de un régimen transitorio, debido 

a que genera un desincentivo a la par-

ticipación laboral del segundo percep-

tor de renta (principalmente muje-

res)», reza. La medida se encuentra 

igualmente en el anexo IV del Plan de 

Recuperación, titulado ‘Análisis sec-

torial de Aspectos de Igualdad de Gé-

nero y Oportunidades’, esto es, que la 
decisión se incluyó dentro de las polí-

ticas de genero. 

Para los analistas consultados, la 

puesta en marcha de la medida pare-

ce solo cuestión de tiempo. El grupo 

de expertos al que alude el Ministerio 

de Hacienda debe tener listo su dicta-

men en febrero de 2022, por lo que las 

novedades en materia fiscal no llega-

rán hasta entonces, según ha venido 

insistiendo la ministra Montero. La 

eliminación de esta bonificación su-

pondría un buen pellizco para las mal-

trechas cuentas públicas españolas, 

que deberán volver a la senda de la es-

tabilidad fiscal con urgencia una vez 

superada la pandemia. Según cálcu-

los de la Airef, la bonificación por este 

concepto que el Gobierno había plan-

teado suprimir supondría una pérdi-

da de ingresos de 2.393 millones.D
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La presidenta del Círculo de Em-
presarios de Galicia, Patricia Gar-
cía, ha remitido una carta al con-
selleiro de Facenda, Valeriano 
Martínez, solicitándole retomar 
los contactos para buscar solu-
ciones a la «alta litigiosidad fis-
cal» de la comunidad, con el ob-
jetivo de hacer de la política tri-
butaria «una herramienta clave 
para atraer inversión y talento», 
en lugar de un mecanismo que 
penalice a las empresas.

Manifiesta su «preocupación», 
además de por la litigiosidad en 
sí, por el elevado porcentaje de 
casos en los que el Tribunal Eco-
nómico-administrativo Regio-
nal (TEAR) de Galicia anula re-
soluciones administrativas tri-
butarias, es decir, da la razón al 
contribuyente frente al abuso y 
los errores de la administración.

El Círculo subraya que Galicia 
concentra el 7,4 % de las reclama-
ciones del país, y que el TEAR 
de la comunidad estima más de 

la mitad de ellas, «diez puntos 
por encima de la media españo-
la». La situación es «más críti-
ca» cuando las reclamaciones 
son contra los principales im-
puestos de la comunidad y las 
resoluciones de la Axencia Tri-
butaria Galega (Atriga).

Sucesiones, foco de conflicto

En concreto, señala que Galicia 
está a la cabeza del país en esti-
maciones de recursos de contri-
buyentes relativos a los impues-
tos de sucesiones, transmisiones 
y actos jurídicos. Es la segunda 
comunidad (solo por detrás de 
Andalucía) en número de recur-
sos contra liquidaciones de su-
cesiones —casi la cuarta parte 
del total—, que son admitidas 
en más del 80 % de los casos (la 
tasa más alta del país); y la cuar-
ta en el caso de transmisiones. El 
Círculo también denuncia que la 
demora en las tramitaciones ad-
ministrativas «pone en jaque» la 
supervivencia de las empresas.

El Círculo de Empresarios pide 
a Facenda soluciones a la alta 
litigiosidad fiscal de Galicia
A. B. MADRID / LA VOZ
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Batalla fiscal en ciernes

Madrid abre paso a sus rebajas fiscales y
se prepara para una guerra con Montero
El equipo de Díaz Ayuso prepara reducciones en el tramo autonómico del IRPF y defenderá ante el Tribunal
Constitucional cualquier ataque a sus bonificaciones en el Impuesto de Patrimonio y en Sucesiones.

    

FERNANDO PASTOR   
05.05.2021 - 04:30h

La victoria de Isabel Díaz Ayuso en las elecciones de Madrid abre paso a una
batería de rebajas fiscales en la comunidad que chocarán con la política
antagónica del Gobierno central y auguran una dura batalla entre ambas
partes a la hora de definir las bases de la nueva financiación autonómica. La
intención del Ministerio de Hacienda de acelerar la armonización del
Impuesto sobre el Patrimonio y el de Sucesiones y Donaciones para frenar
las bonificaciones que aplica la capital será el centro de ese enfrentamiento,
si bien fuentes cercanas al nuevo gobierno madrileño aseguran que, tras el
triunfo electoral de este martes, exprimirán aún más sus opciones de rebajar
tarifas en los tributos cedidos y sacar nuevas ventajas fiscales para atraer
talento e inversión.

La ministra de Hacienda, María Jesús Montero, lanzó el primer aviso a
navegantes en plena precampaña al anunciar la comisión de expertos
fiscales encargada de preparar la futura reforma fiscal, sin marcarse un
timing determinado, pero con la urgencia de atajar los agravios
comparativos de los impuestos que pagan las herencias y los grandes
patrimonios en algunas comunidades como Madrid, donde están
prácticamente exentos. La contestación de Ayuso no se hizo esperar: no
solo está dispuesta a mantener sus rebajas de impuestos frente al Estado y
avalada por la autonomía financiera que le otorga la Constitución, sino que
prepara toda una batería de nuevas desgravaciones y ventajas para los
particulares y las empresas que marcarán aún más la diferencia.

Madrid abre paso a sus rebajas fiscales y se prepara para una guerra con Montero.
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La victoria de la líder del PP madrileño augura más rebajas de los tipos
máximos que se pagan en el tramo autonómico del IRPF (medio punto
menos) que ya son los más bajos de España. Por otro lado, se pretende
incentivar a las empresas que escojan Madrid como sede social y no se
descarta recuperar bonificaciones para los particulares tan populares en
otros tiempos como la desgravación por la compra de vivienda, que estuvo
vigente en España más de dos décadas y finalmente se retiró por la falta de
control en su uso y el enorme coste que suponía para las arcas del Estado. En
Madrid se han llegado a analizar incluso ventajas en la tributación de los no
residentes para facilitar la llegada de investigadores y expertos de alto nivel
que puedan dejar su ‘know how’ en la capital, si bien se trata de una
normativa de competencia estatal que será difícil de modificar a la baja.

Dos años de inercia
Fuentes políticas cercanas al Gobierno de Madrid aseguran que ahora se
abren dos años en los que la Comunidad de Madrid va a poder continuar con
su batalla fiscal para mover la inversión y la llegada de grandes patrimonios
a la capital frente a otras autonomías, sin que desde el Estado se pueda dar
una respuesta demasiado beligerante al respecto, si tenemos en cuenta que
todo lo fían a lo que diga el comité de expertos creado ‘ad hoc’ y que tardará
no menos de un año en llegar a un planteamiento completo. 

Del lado contrario, desde el Ejecutivo madrileño tienen muy clara su
disposición de llegar hasta el Constitucional, en caso de que sea necesario,
antes que ceder ante el Estado en cuestiones como Patrimonio o Sucesiones,
o a la hora de establecer nuevos beneficios fiscales a particulares o
empresas, máxime ahora, tras el varapalo que el PSOE se ha llevado en las
elecciones madrileñas y que han dejado ‘tocado’ al sanchismo a nivel
estatal.

Es más, junto a Madrid, comunidades como Murcia o Andalucía, gobernadas
por el PP, u otras de signo socialista, también aplican bonificaciones amplias
a los tributos que gravan la riqueza y es más que previsible que se unan en
su defensa frente al Estado, mientras no exista un planteamiento completo
de financiación autonómica y reordenación de todos los tributos de
competencia estatal y autonómica. Los asesores fiscales ya advirtieron en su
último análisis de la fiscalidad regional que la competencia a la baja que se
ha desatado en las autonomías a la hora de establecer y modificar tributos
cedidos provoca situaciones y agravios en zonas cercanas.

Frente al impulso que el PP de Madrid va a dar a su fiscalidad a la baja en
estos dos años que quedan de gobierno y a los que llega con la inercia de

Mira también

Díaz Ayuso: "La hipocresía de
Sánchez tiene los días contados en
Moncloa"

Mira también

Más Madrid vence al PSOE y confirma
su liderazgo en la izquierda contra
Ayuso
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Conforme a los criterios de Mas información

haber triunfado con claridad sobre la izquierda, el Gobierno estatal de
coalición prepara una reforma fiscal más pausada en el tiempo, toda vez que
la gestión de los fondos europeos y el resto de cambios estructurales que
debe mandar a Bruselas para acceder a los fondos de recuperación no abren
ahora una ventana de oportunidad como para lanzarse a una guerra con
Madrid, cuyas implicaciones políticas llegarían hasta Bruselas. “Nadie hace
una reforma fiscal al final de la legislatura, sino que la prepara para la
siguiente, para no perder votos por el camino”, advierten un experto de la
Administración. Esa fue, además, una de las razones por las que desde el
PSOE de Gabilondo no se quiso entrar en esa discusión para los próximos
dos años, porque no había margen de maniobra para hacer nada coordinado
con el Estado.

El Gobierno central parte además de una situación complicada tras el última
‘affaire’ sobre su intención de eliminar de forma progresiva la deducción
fiscal de la tributación conjunta, una medida que no ha quedado clara en el
plan que ha mandado a Bruselas y que incluso desde el Ejecutivo
comunitario critican por falta de transparencia. El veto a esa opción de hacer
la declaración de la renta conjunta entre los cónyuges de la unidad familiar
supone un golpe a las rentas más bajas, contrario a todos los
planteamientos en fiscalidad que desde el PSOE y Unidas Podemos se han
realizado hasta ahora. 

Temas relacionados:

Gabilondo lamenta no haber sido capaz de convencer con propuestas
sosegadas

Iglesias abandona la política: "No voy a ser un tapón para renovar
liderazgos"

Casado: "Madrid ha hecho una moción de censura democrática al
sanchismo"

El PP arrasa en todos los municipios de la Comunidad de Madrid excepto en
dos

Bal: "No es un mal resultado para Cs, sino para los madrileños y españoles"
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Teletrabajo y declaración de la renta: el caso especial de trabajar
en casa ante Hacienda
original

Gasto en suministros, cheques de empresa, residencia o plus de transporte son aspectos a
reflejar

Aunque a la fuerza, 2020 fue sin duda el año del despegue del teletrabajo en nuestro país. La
gran mayoría de los empleados se vio obligado a realizar su jornada laboral desde casa  a
causa de la pandemia del Covid-19 y ahora, en el momento de rendir cuentas a Hacienda en
la  declaración de la renta, el caso especial de trabajar fuera de la oficina también tiene que
reflejarse.

Noticia relacionada

¿Dudas sobre la Renta? Estas son las 25 recomendaciones de los economistas
El teletrabajo implica la entrega a los empleados de material como ordenadores, móviles,
tabletas, sillas ergonómicas o el pago de cantidades para la compensación de los gastos de
suministros. En principio, en la medida en que estos bienes se utilicen para fines particulares
del trabajador, tendrán la consideración de retribuciones en especie, mientras que la
compensación, si la hubiera, por los gastos de Internet, luz y agua en los que incurre el
trabajador durante el teletrabajo constituirán un rendimiento del trabajo, salvo que se pacte con
la empresa expresamente que esas cantidades vienen a remunerar dichos gastos.
Como explican desde el Registro de Economistas Asesores Fiscales (REAF), órgano
especializado en asesoramiento fiscal del Consejo General de Economistas de España, el
Real decreto-ley 28/2020 de trabajo a distancia establece, como contenido obligatorio del
acuerdo de teletrabajo,  el inventario de medios, equipos y herramientas que exige el desarrollo
del puesto laboral, incluidos los consumibles y los elementos muebles, así como de la vida útil
o un período máximo para la renovación de estos. Asimismo, considera obligatorio enumerar
los gastos que pudiera tener la persona trabajadora por el hecho de prestar servicios a
distancia  y la compensación que obligatoriamente debe abonar la empresa.
Lo cierto es que todavía no se conoce ninguna modificación normativa a este respecto ni
criterio de la Dirección General de Tributos, "por lo que existe cierta inseguridad", afirman, con
lo que creen que lo razonable sería, desde luego, considerar que no existe retribución en
especie cuando la empresa prohíbe el uso de ordenadores, tabletas o móviles para fines
particulares  o cuando se compensa estrictamente al empleado por el gasto que se le ha
producido al usar sus suministros para el trabajo.
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RENDIMIENTOS EN ESPECIE

La exención de las entregas a empleados de vales comida cuya cuantía no supere los 11
euros diarios, se aplicará con independencia de que el servicio se preste en el propio
establecimiento de hostelería o fuera de éste, previa recogida por el empleado o mediante su
entrega en su centro de trabajo o en el lugar elegido por aquel para desarrollar su jornada en
los días en que se realice a distancia o mediante teletrabajo. Esta cuantía  no es acumulable,
es decir, si un día no se consume, no puede trasladarse al día siguiente.
Los economistas detallan que, en cuanto a los llamados cheques restaurante, están exentas
las entregas a empleados de productos a precios rebajados que se realicen en cantinas o
comedores de empresa, siempre que las prestaciones tengan lugar en días hábiles para el
trabajador y en días en que el trabajador no devengue dietas exoneradas de gravamen. Esta
retribución puede instrumentarse a través de una fórmula indirecta, como la entrega de
cheques restaurante, tarjetas o cualquier otro medio electrónico de pago, en cuyo caso se
exige el cumplimiento de requisitos adicionales establecidos reglamentariamente.
CAMBIO DE RESIDENCIA

Uno de los cambios que han tenido lugar como consecuencia de la crisis sanitaria es la
consolidación del teletrabajo, que posibilita vivir en cualquier municipio distinto del de la
empresa. Por tanto, una vez determinada la residencia fiscal en España, es necesario
averiguar en qué CCAA se es residente.
El contribuyente será residente de la región en la que permanezca un mayor número de días
durante el año 2020. Esto puede tener trascendencia también a efectos de otros impuestos,
como el de Patrimonio. Sin embargo, debe tenerse en cuenta que la norma fiscal prevé que no
producirán efecto los cambios de residencia que tengan por objeto principal lograr una menor
tributación efectiva.
Respecto al concepto de ausencias esporádicas, la permanencia fuera del territorio nacional
durante  más de 183 días a lo largo de un año natural no puede ser considerada como ausencia
esporádica. Por su parte, en cuanto a la prueba de residir en un determinado país extranjero,
el medio idóneo es la aportación del certificado de residencia allí pero, si esto no es posible,
se tendrán que valorar otros medios de prueba como los documentos en los que conste la
fecha de salida del territorio español, la fecha de comienzo de la prestación del trabajo en el
extranjero, así como la existencia de datos objetivos de la relación laboral que hagan
previsible que la permanencia en ese otro país sea superior a 183 días en el año natural.
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FMI advierte de una posible guerra comercial sin un acuerdo
fiscal mundial
original
Los Ángeles (EE.UU.), 4 may (EFE).- El Fondo Monetario Internacional (FMI) advirtió este
martes de una posible guerra comercial a nivel mundial si los países no llegan a un acuerdo
fiscal con reglas globales sobre los impuestos a las ganancias de las grandes empresas
multinacionales.
Así lo señaló la directora gerente del FMI, Kristalina Georgieva, en un discurso virtual en el
que aseguró que es "urgente" alcanzar este pacto multilateral, similar al propuesto por el
presidente estadounidense, Joe Biden, en Estados Unidos.
"Somos particularmente optimistas para un acuerdo global sobre impuestos sobre la renta de
las empresas en 2021. (...) Y se necesita con urgencia para evitar, en el futuro, el riesgo de
caer en una espiral caótica de impuestos o guerra comercial donde todos van a perder", dijo
Georgieva.
Hace unas semanas, durante la celebración de la Asamblea de Primavera del FMI y del
Banco Mundial (BM), el Fondo sorprendió al pedir un impuesto "temporal" a las rentas más
altas y la riqueza, destinado a financiar las necesidades relacionadas con la pandemia y con
la crisis que ha ocasionado, que ha provocado el aumento generalizado de los niveles de
déficit y de deuda.
El plan de Biden, al que Georgieva puso de ejemplo, pretende aumentar el tipo impositivo de
las grandes compañías del país del 21 % al 28 % y aplicar un impuesto mínimo del 15 %
sobre los ingresos contables, los que reportan a los inversores, a diferencia de los ingresos
que se reportan a la Hacienda estadounidense, entre otras medidas.
Esta estrategia trata de quebrar "la carrera a la baja" en materia de impuestos corporativos a
nivel internacional, en palabras de su secretaria del Tesoro, Janet Yellen, y establecer
"sistemas fiscales estables y justos".
Para eso, Yellen presentó una iniciativa al G20 (que aglutina a las principales economías
avanzadas y en desarrollo) para establecer una tasa mínima global de sociedades del 21% y
limitar las maniobras de evasión a través de paraísos fiscales.
Precisamente, la responsable del Tesoro estadounidense fue este martes protagonista de la
actualidad económica después de señalar que los tipos de interés, ahora cercanos al 0 %,
quizás tengan que subir ante la recuperación económica en Estados Unidos para evitar el
"sobrecalentamiento" de la economía.
Solo unas horas después de esa afirmación y tras generar incertidumbre en los mercados,
Yellen quiso matizar sus palabras y dejó claro que no estaba prediciendo ni recomendando
una medida en ese sentido, algo que corresponde decidir a la Reserva Federal (Fed).
"No es algo que yo esté prediciendo o recomendando", subrayó Yellen en un acto virtual
organizado por The Wall Street Journal, en el que insistió que si alguien aprecia la
independencia de la Fed es ella, que presidió el banco central estadounidense entre 2014 y
2018.
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NOTICIAS: Cómo declarar los acuerdos sobre el alquiler por el coronavirus en la renta
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Deducciones por discapacidad en el IRPF

El IRPF incluye diferentes desgravaciones para las personas
con discapacidad en el tramo autonómico y reducciones en el estatal.
Descubre cuáles son las deducciones para personas con minusvalías y
cuáles podrás aplicar.

La declaración de la renta no es igual para todas las personas. Así,
el IRPF premia diferentes inversiones y situaciones personales a través
de deducciones, reducciones y mínimos personales y familiares. Las situaciones
de minusvalía o discapacidad son una de ellas y permiten desgravar tanto en la
parte estatal como en la autonómica del tributo. Descubre aquí las deducciones
por discapacidad en la renta 2017.

Deducciones por discapacidad generales
La declaración de la renta incluye entre las deducciones en el IRPF una de
carácter general destinada a personas con discapacidad. Adicionalmente,
la renta 2020 plantea diferentes reducciones para los contribuyentes que
presenten una discapacidad o minusvalía superior al 33% o al 65%, según sea el
caso.

Nota: Descubre aquí el truco para ahorrar el 20% de tu
sueldo sin esfuerzo.

Gastos por enfermedad en los rendimientos del trabajo
en especie
Están exentos los rendimientos de trabajo en especie correspondientes a las
primas o cuotas satisfechas por la empresa a entidades aseguradoras para
la cobertura de enfermedad.

Esta deducción por discapacidad se aplicará al seguro del trabajador, cónyuge y
descendientes.

El precio del seguro no podrá superar los 500 euros por persona los  1.500
euros para personas con discapacidad.

Rendimientos de actividades económicas
En actividades económicas de estimación directa, son deducibles hasta 1.500
euros del gasto por las primas de seguros de enfermedad satisfechas por
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el contribuyente en la parte correspondiente a su propia cobertura.

También se podrán desgravar los seguros de su cónyuge e hijos menores de 25
años que convivan con la persona con discapacidad.

Deducción por ascendiente o descendiente con
discapacidad a cargo
En la renta 2020 existe una deducción especial para familias en las que algún
miembro tenga discapacidad. Esta deducción forma parte de las deducciones por
maternidad, familia numerosa, personas con discapacidad a cargo.

Estas deducciones minoran directamente la cuota diferencial, es decir, se reducen
de lo que tendríamos que pagar en el IRPF como ocurre con la deducción por
maternidad.

La deducción general por discapacidad se aplica en los siguientes supuestos

Por cada descendiente con discapacidad a cargo.
Por cada ascendiente con discapacidad a cargo.
Por familia numerosa.
Por ascendiente, separado legalmente o sin vínculo matrimonial, con dos hijos
sin derecho a percibir anualidades por alimentos.

La cuantía de la deducción asciende a 1.200 anuales por cada descendiente o
ascendiente con discapacidad, siempre que éstos den derecho a aplicación del
mínimo personal y familiar que veremos más adelante.

Este importe se incrementará en un 100%, es decir, hasta 2.400 euros anuales en el
caso de familia numerosa de categoría especial.

Cuando más de un contribuyente pueda aplicar estas deducciones, como ocurre
en el caso de un matrimonio que opte por hacer la declaración individual, se
podrá ceder el derecho a la deducción a uno solo de los miembros sin que se
considere que existe transmisión lucrativa a efectos fiscales por esta cesión.

El mínimo por discapacidad
Los mínimos familiar y personal y el mínimo por discapacidad en la renta
marcan la cantidad mínima de dinero que Hacienda entiende que es
necesario para que una persona pueda vivir y que se reducen o restan
directamente de la base imponible del contribuyente, de lo que gana.

La siguiente tabla incluye los mínimos por discapacidad en la renta 2020.
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En caso de que varias personas tengan derecho a la aplicación
por discapacidad respecto a los mismos descendientes o ascendientes, su
importe se prorrateará entre ambos. Además, cuando los hijos o padres a
cargo presenten ingresos superiores a 1.800 en el IRPF ya no será posible
aplicar estos mínimos. 

Como puedes ver, el mínimo para personas con discapacidad va desde los 3.000
hasta los 12.000 euros por contribuyente, cuando éste supere el 65% en el grado
de minusvalía.

Ayudas por discapacidad, exentas de tributar
A la hora de hacer la renta 2020 están exentas de tributar las ayudas de
instituciones públicas a personas con un grado de discapacidad igual o
superior al 65% siempre que estén destinadas a financiar su estancia o residencia
en centros de días.

Estos ingresos forman parte de las rentas exentas y no habrá que incluirlas en el
IRPF.

Para ello, la renta de estas personas no debe exceder en dos veces el IPREM, fijado
en 7.519,59 euros. Esto quiere decir que sus ingresos no podrán superar los
15.039,18 euros.

Rentas de planes de pensiones, exentas de
tributar
De nuevo, más que una deducción es un ingreso por el que no habrá que
tributar. Se trata de los rendimientos de trabajo derivados de las prestaciones en
forma de renta de planes de pensiones y otros sistemas de previsión social.

El importen exento máximo es el resultado de multiplicar por tres el IPREM. En
concreto, la cifra queda en 22.558,77 euros.

Aportaciones a planes de pensiones de
personas con discapacidad
Las aportaciones a planes de pensiones y sistemas de previsión social en
favor de personas con discapacidad también permiten deducir por encima de
las cantidades habituales y sumarse a lo que cada persona haya destinado a su
propio plan.

En este sentido, será necesario que el contribuyente a quien se ayuda
acredite una discapacidad física o sensorial del 65% o más, o psíquica del
33% o más, o las incapacitadas judicialmente, que también se podrán reducir.

En todos los supuestos de discapacidad, el límite financiero para las aportaciones
realizadas por los partícipes se amplía hasta 24.250 euros anuales, frente a los 2.000
fijado para el resto de personas.

No obstante, para las aportaciones realizadas por cada una de las personas con las
que el partícipe con discapacidad tenga relación de parentesco, por el cónyuge o
por los que le tuvieren a su cargo en régimen de tutela o acogimiento, el tope queda
fijado en 10.000 euros anuales. En total, en ningún caso podrá superar los citados
24.250 euros al año.
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La ventaja es que el exceso no reducido se podrá trasladar a los siguientes
cuatro  ejercicios, es decir, que si  no has podido disfrutar de todo el capital que
reducir en el IRPF 2020, podrás hacerlo en la renta 2021 y los años posteriores.

Aportaciones a patrimonios protegidos de
discapacitados
Esta reducción funciona prácticamente igual que la anterior y bajo los mismos
requisitos sobre la discapacidad del beneficiario. En este caso se podrán hacer
tanto aportaciones dinerarias como en especie. De nuevo, sólo podrán reducir las
aportaciones de parientes en línea directa o colateral hasta tercer grado.

El límite de las aportaciones a patrimonios protegidos de discapacitados
será de 10.000 euros por aportante no pudiendo el conjunto de las reducciones
a un mismo patrimonio superar los 24.250 euros en su total, incluidas las del
propio contribuyente que acredite la discapacidad.

Deducción por obras en la vivienda por
motivo de discapacidad
El IRPF 2020 no incluye una deducción para discapacitados para las obras
realizadas en 2020. Esta deducción por reformas en la vivienda se arrastra para las
obras de rehabilitación de la vivienda habitual danteriores al a 1 de enero de 2013,
siempre que las obras se hayan terminado antes de 1 de enero de 2017.

 

Deducciones autonómicas por discapacidad
Además de las reducciones que cualquier contribuyente puede aplicar en
el IRPF, existen deducciones de carácter autonómico para estos casos.  No
en todas las regiones aplican las mismas ni por las mismas situaciones, pero como
ocurre con las deducciones por maternidad, ésta es una de las más repetidas.

Lo que la mayoría de las comunidades autónomas sí hace es aplicar una mejora
por discapacidad a las diferentes deducciones que se plantean para este
colectivo de personas desde el Estado.

Deducciones por discapacidad en Andalucía
Deducción para personas con discapacidad de 100 euros para
los contribuyentes que tengan un grado de minusvalía igual o superior al
33%, siempre que la suma de las bases imponibles general y
del ahorro (casillas 435 y 460) no sea superior a 19.000 euros en caso de
tributación individual o 24.000 euros en conjunta.
Deducción de 100 euros para los contribuyentes con cónyuges, o parejas
de hecho inscritas, que no sean declarantes del impuesto en el ejercicio y que
tengan la consideración de discapacitados con un grado
de minusvalía igual o superior al 65%, siempre que la suma de las bases
imponibles general y del ahorro no supere los 19.000 euros, en tributación
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individual o 24.000 euros en conjunta. Incompatible con la anterior.
Deducción de 100 euros por asistencia a personas con
discapacidad siempre que los contribuyentes tengan derecho a la
aplicación del mínimo por discapacidad de descendientes o ascendientes, a
condición de que la suma de las bases imponibles general y del ahorro no sea
superior a 80.000 euros en tributación individual o 100.000 euros en
tributación conjunta Si, además se acredita la necesidad de una persona de
ayuda se podrá sumar el 15% del importe satisfecho a la Seguridad
Social por este trabajador hasta un máximo de 500 euros.
Deducción por ayuda doméstica para padres monoparentales con hijos
incapacitados judicialmente a su cargo. La cuantía de la ayuda será del 15% de
las cantidades satisfechas por el trabajador hasta un máximo de 250 euros.

Deducciones por discapacidad en Aragón
Deducción de 200 euros por cada hijo nacido o adoptado cuando esté
presente una discapacidad igual o superior al 33%. Esta deducción es
compatible con la de nacimiento o adopción del tercer hijo o sucesivos.
Deducción de 150 euros por cuidado de personas dependientes con
una discapacidad superior al 65% siempre que éstas no obtengan rentas
superiores a los 8.000 euros, incluidas las exentas, y que la base imponible
general de ahorro menos la del mínimo personal y por descendiente no
superen los 21.000 euros en declaración individual ni los 35.000 euros en
declaración conjunta, entendida como la suma de las casillas 0435 y 0460
menos el resultante de las casillas 0511 y 0513 de la renta 2020.

Deducciones por discapacidad en Asturias
Deducción del 3% por adquisición o adecuación de vivienda habitual para
contribuyentes discapacitados sobre una base máxima de 13.664 euros,
tanto en tributación individual como conjunta.
Deducción del 3% por adquisición o adecuación de vivienda habitual para
contribuyentes con los que convivan sus cónyuges, ascendientes o
descendientes discapacitados sobre una base máxima de 13.664 euros,
tanto en tributación individual como conjunta.
Deducción de 303 euros para familias monoparentales con hijos a cargo con
discapacidad cuyas rentas no superen los 8.000 euros. La base imponible y
general del ahorro no podrá superar en ningún caso los 35.240 euros.

Deducciones por discapacidad en Islas Baleares
Desgravación por arrendamiento de la vivienda habitual del 15% de los
importes abonados hasta un máximo de 400 euros al tratarse de una
persona con discapacidad.
Deducción por declarantes o por descendientes solteros o ascendientes con
discapacidad física o psíquica, que residan en las Illes Balears. La deducción
será de 80 euros en caso de discapacidad física o sensorial superior al 33%
pero inferior al 65%, y de 150 euros cuando sea superior al 65% o psíquica
mayor del 33%. Además, la base imponible general de ahorro menos la del
mínimo personal y por descendiente no debe superar los 12.500 euros en
declaración individual ni los 25.000 euros en declaración conjunta.

Deducciones por discapacidad en Canarias
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Deducción de 300 euros por cada contribuyente discapacitado con un
grado de minusvalía superior al 33%. Si, además, la persona con
discapacidad supera los 65 años de edad se podrán añadir otros 120 euros.
Solo tendrán derecho a esta deducción los contribuyentes que no hayan
obtenido rentas, en el período impositivo del nacimiento o de la adopción,
por importe superior a 39.000 euros en tributación individual y 52.000 euros
en conjunta.
Deducción de 500 euros por familiares dependientes con discapacidad igual
o superior al 65% siempre que la base imponible no supere los 39.000 euros
en tributación individual ni los 52.000 en conjunta.
Deducción de 500 euros por familia numerosa de categoría general, o 1.000
euros si es de categoría especial, y alguno de los de los cónyuges o
descendientes a los que sea de aplicación el mínimo personal y familiar
regulado en la normativa estatal tenga un grado de minusvalía física, psíquica
o sensorial igual o superior al 65%. De nuevo la base imponible no podrá ser
mayor a 39.000 euros en declaración individual ni a 52.000 en conjunta.
En caso de que el hijo nacido o adoptado tenga una discapacidad física,
psíquica o sensorial igual o superior al 65%, siempre que dicho hijo haya
convivido con el contribuyente ininterrumpidamente desde su nacimiento o
adopción hasta el final del período impositivo, además de la deducción
correspondiente al nacimiento o adopción (primer o segundo hijo, 200 euros;
tercero, 400; cuarto, 600; y quinto y sucesivos, 700) podrá deducirse la
cantidad que proceda de las siguientes:

400 euros cuando se trate del primer o segundo hijo que
tenga discapacidad.
800 euros cuando se trate del tercer o posterior hijo con discapacidad,
siempre que sobrevivan los anteriores hijos con minusvalía.

El 10% de las cantidades satisfechas por obras de rehabilitación o mejora para
adaptar la vivienda a discapacitados.
Deducción del 3% de las cantidades donadas en metálico a descendientes o
adoptados menores de 35 años que presenten una discapacidad igual o
superior al 65% con un límite máximo de 720 euros por donatario, siempre
que el dinero se destine a la compra o rehabilitación de su primera vivienda.
La deducción será del 2% con un máximo de 480 euros cuando la
discapacidad sea del 33%.

Deducciones por discapacidad en Cantabria
Deducción de 100 euros por cuidado de familiares por cada ascendiente o
descendiente con minusvalía física, psíquica o sensorial, que tenga la
consideración de minusválido con un grado igual o superior al 65%.
Deducción del 10% de las cantidades satisfechas por arrendamiento o
alquiler de vivienda habitual por parte de personas con discapacidad igual
o superior al 65% hasta un límite de 300 euros siempre que la suma de la base
imponible del ahorro y general no supere los 22.946 euros en tributación
conjunta ni los 31.485 en individual.
Deducción del 15% por obras y reformas en la vivienda habitual para la
mejora energética, seguridad, estanqueidad o instalación de infraestructuras
con unos límites de 1.500 euros en tributación individual y 2.500 en conjunta
cuando se acredite que el contribuyente tiene una discapacidad igual o
superior al 65%. Esta deducción también está disponible para el resto de
contribuyentes, sólo que las cantidades son menores (1.000 euros en
individual y 1.500 en conjunta).
Deducción del 10% por los gastos y honorarios profesionales que se hayan
abonado por enfermedad, accidentes e invalidez con un máximo de 500 y 700
euros en tributación individual y conjunta respectivamente. Estas cantidades
serán de 600 y 800 euros para personas con un grado de discapacidad igual
o superior al 65%.
Deducción del 12% por donativos al Fondo Coopera Cantabria o del 15% de
las donaciones a asociaciones que persigan entre sus fines el apoyo a
personas con discapacidad.
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Deducciones por discapacidad en Castilla La-Mancha
Deducción de 200 euros en caso de familias numerosas de categoría
general y 400 euros para las de categoría especial. Las deducciones
anteriores serán de 300 y 900 euros, respectivamente, cuando alguno de los
cónyuges o descendientes a los que sea de aplicación el mínimo personal y
familiar, tenga acreditado un grado de discapacidad igual o superior al 65% y
generen el derecho a la aplicación del mínimo por minusvalía.
Deducción de 300 euros por discapacidad del contribuyente con un
grado de minusvalía igual o superior al 65% siempre que la base imponible
general no supere los 27.000 euros en tributación conjunta ni los 36.000 en
conjunta.
Deducción de 300 euros por discapacidad de ascendientes o
descendientes con un grado de minusvalía igual o superior al 65% siempre
que la base imponible general no supere los 27.000 euros en tributación
conjunta ni los 36.000 en conjunta. Esta deducción es incompatible con la de
discapacidad del contribuyente respecto de una misma persona.
Deducción de 600 euros por acogimiento no remunerado de personas
mayores de 65 años con discapacidad superior al 33% que convivan con el
contribuyente durante más de 183 días al año. Los familiares no pueden
incluirse en esta desgravación. Además, la base imponible general no podrá
superar los 12.500 euros en declaración individual ni los 25.000 euros en
conjunta.
Deducción del 15% de las cantidades donadas a organizaciones de ayuda a
los discapacitados.

Deducciones por discapacidad en Castilla y León
Deducción por nacimiento o adopción de hijos con minusvalía superior al
33% de 1.420 euros si se trata del primer hijo, 1.950 euros si se trata del
segundo y 4.702 euros si se trata del tercer o sucesivos. Estas cantidades son
el doble de las que pueden aplicar el resto de
Deducción de 300 euros por discapacidad igual o superior al 33% siempre
que su base imponible general y del ahorro sea inferior a 18.900 euros en
tributación individual y 31.500 euros en tributación conjunta y que
el contribuyente no sea usuario de residencias públicas o concertadas.
Deducción por discapacidad de 656 euros para un grado de tal igual o
superior al 65% y de 300 euros por cada contribuyente menor de 65 años
pero con un grado de minusvalía igual o superior al 65%. Además, la base
imponible general y la base imponible del ahorro del contribuyente menos
el mínimo personal y familiar no podrán superar los 18.900 euros en
tributación individual ni los 31.500 en tributación conjunta. En este caso
tampoco podrá ser usuario de las residencias públicas o concertadas de la
región.
Deducción del 15% de las inversiones en vivienda habitual para su
adecuación para la accesibilidad y comunicación sensorial que facilite el
desenvolvimiento digno y adecuado de uno o varios ocupantes de la vivienda
que sean personas con discapacidad, siempre que éstos sean el sujeto
pasivo o su cónyuge o un pariente, en línea directa o colateral, consanguínea o
por afinidad, hasta el tercer grado inclusive con un límite máximo de 10.000 en
la base de la deducción.
Deducción de 1.000 euros por familia numerosa cuando alguno de
los cónyuges o de los descendientes a los que se compute para cuantificar el
mínimo por descendientes, tenga un grado de discapacidad igual o superior
al 65% siempre que base imponible del ahorro del contribuyente menos el
mínimo personal y familiar no supere los 18.900 euros en tributación
individual ni los 31.500 en tributación conjunta. El importe de la deducción se
incrementará en 820 euros por cada descendiente, a partir del cuarto
inclusive, a los que sea de aplicación el mínimo por descendientes.
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Deducciones por discapacidad en Cataluña
Deducción del 10% por alquiler de vivienda habitual por parte de personas
con un grado de discapacidad igual o superior al 65% hasta un máximo de
300 euros anuales. Para poder acceder a ella el alquiler debe superar el 10% de
las rentas y la suma de las casillas 435 y 460 menos la casilla 520
del IRPF 2020 no ser mayor a 20.000 euros. En el caso de las familias
numerosas la deducción se eleva hasta un máximo de 600 euros.

Deducciones por discapacidad en Extremadura
Deducción de 150 euros por cuidado de familiares con discapacidad física,
psíquica o sensorial con un grado de minusvalía igual o superior al 65%. Si,
además, el ascendiente o descendiente tiene reconocido el derecho a una
ayuda a la dependencia, pero, a 31 de diciembre aún no la percibía,
la deducción asciende a 220 euros. Para poder beneficiarse de esta ayuda
fiscal, la base imponible general y del ahorro no podrá superar los 19.000
euros en tributación individual ni los 24.000 euros en conjunta.
Deducción del 5% por arrendamiento de vivienda habitual, hasta un límite de
300 euros, para personas con discapacidad con un grado igual o superior
al 65%.
Deducción del 10% por arrendamiento de vivienda habitual en medio rural,
hasta un límite de 400 euros, para personas con discapacidad con un grado
igual o superior al 65% que residan en el medio rural.

Desgravar por minusvalía en Galicia
Deducción de 500 euros por familia numerosa de categoría general y de
800 por categoría especial cuando alguno de los cónyuges o descendientes
tenga un grado de discapacidad igual o superior al 65%.
Deducción del 20% del importe satisfecho por alquiler de vivienda
habitual por jóvenes, con un límite de 600 euros. En caso de tener dos o más
hijos menores de edad la deducción será del 40%, con un límite de 1.200
euros. En ambos supuestos, es en caso de que el arrendatario tenga
reconocido un grado de discapacidad igual o superior al 33%. Además, la
base imponible no podrá superar los 22.000 euros.
Deducción del 10% de las cantidades satisfechas a terceros por
los contribuyentes de edad igual o superior a 65 años afectados por un
grado de discapacidad igual o superior al 65% y que precisen ayuda de
terceras personas, con el límite máximo de 600 euros. Además, la suma de las
bases imponibles general y del ahorro minorada en el importe de los mínimos
personal y familiar, no podrá superar los 22.000 euros en tributación individual
ni los 31.000 euros en conjunta.
Deducción por nacimiento de hijos con una discapacidad igual o superior al
33% que dependerá del número de hijo del que se trate y de la base imponible
del contribuyente. Para una persona con una base inferior a 22.000 euros, la
ayuda será de 720 por el primer hijo, 2.400 por el segundo y 4.800 por el
tercero y siguientes. Para una persona con una base entre 22.000 y 31.000
euros la ayuda será de 600 euros por hijo, mientras que las personas con una
base superior a 31.000 euros no percibirán ayudas.

Desgravar por minusvalía en Madrid
Deducción de 1.500 euros por acogimiento no remunerado de personas con
más de un 33% de minusvalía por cada persona que conviva más de 183 días
al año sin contraprestación.

Desgravar por minusvalía en Región de Murcia
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Deducción del 5% de las cantidades satisfechas en el ejercicio por la
adquisición, construcción, ampliación o rehabilitación de la vivienda
que constituya o vaya a constituir la vivienda habitual del contribuyente igual
o menor de 35 años. La base máxima de las cantidades satisfechas con
derecho a esta deducción estará constituida por el resultado de restar de la
cifra de 9.040 euros, aquellas cantidades que constituyan para el
contribuyente la base de dicha deducción estatal, excluidas, en su caso, las
cantidades destinadas a obras de adecuación de la vivienda habitual por razón
de discapacidad, y sin que en ningún caso la diferencia pueda ser negativa.
Deducción de 100 euros para contribuyentes con discapacidad superior al
33% siempre que la suma de las bases imponibles general y del ahorro no
supere los 19.000 euros en tributación individual ni los 24.000 euros en
conjunta. 

Desgravar por minusvalía en La Rioja
Deducción del 5% de las cantidades satisfechas en el ejercicio por la
adquisición, construcción, ampliación o rehabilitación de la vivienda
que constituya o vaya a constituir la vivienda habitual del contribuyente
menor de 36 años. La base máxima de las cantidades satisfechas con derecho
a esta deducción estará constituida por el resultado de restar de la cifra de
9.040 euros aquellas cantidades que constituyan para el contribuyente la
base de dicha deducción estatal, excluidas, en su caso, las cantidades
destinadas a obras de adecuación de la vivienda habitual por razón de
discapacidad.
Deducción del 5% de las cantidades satisfechas en el ejercicio por la
adquisición, construcción, ampliación o rehabilitación de la vivienda
que constituya o vaya a constituir la vivienda habitual del contribuyente
menor de 36 años. La base máxima de las cantidades satisfechas con derecho
a esta deducción estará constituida por el resultado de restar de la cifra de
9.040 euros aquellas cantidades que constituyan para el contribuyente la
base de dicha deducción estatal, excluidas, en su caso, las cantidades
destinadas a obras de adecuación de la vivienda habitual por razón de
discapacidad. Eso sí, siempre que no se superen los siguientes umbrales:

18.030 euros en declaración individual.
30.050 euros en declaración conjunta.

Deducción del 7% de las cantidades invertidas en la adquisición,
construcción, ampliación o rehabilitación de una única segunda
vivienda en el medio rural, con un máximo anual de 450,76 euros, siempre
que dicha vivienda se encuentre en un municipio distinto al de su vivienda
habitual, exigiéndose las mismas condiciones respecto a la base imponible que
en los dos apartados anteriores.

Desgravar por minusvalía en Comunidad Valenciana
Deducción de 224 euros por nacimiento o adopción en el período
impositivo de un hijo discapacitado físico o sensorial, con un grado de
minusvalía igual o superior al 65%, o psíquico con un grado de minusvalía
igual o superior 33%. Para poder beneficiarse de la desgravación la suma de
las casillas 500 y 510 no podrá superar los 25.000 euros en tributación
individual ni los 40.000 euros en conjunta. En cualquier caso, el importe
íntegro de la deducción sólo se aplicará cuando la cifra esté sea inferior a
23.000 euros en declaraciones individuales y a 37.000 euros en conjuntas.
Deducción de 275 euros, por nacimiento o adopción cuando el hijo que
padezca dicha discapacidad, tenga, al menos, un hermano con
discapacidad física o sensorial en grado igual o superior al 65%, o psíquica,
en grado igual o superior al 33%.
Deducción de 179 euros por contribuyente discapacitado con un grado
de minusvalía mayor o igual del 33% y de edad igual o superior a 65 años,
siempre que no reciba algún tipo de prestación por invalidez o por
envejecimiento que se halle exenta en el norma estatal. Es necesario que la
suma de la base liquidable general y del ahorro no sea superior a 25.000
euros en tributación individual o 40.000 euros en tributación conjunta.
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Deducción de 179 euros por ascendientes mayores de 65 años con
discapacidad psíquica superior al 33% o física igual o superior al 65%. Es
necesario que la suma de la base liquidable general y del ahorro no sea
superior a 25.000 euros en tributación individual o 40.000 euros en tributación
conjunta.

En último lugar, aunque fuera de la renta 2017, al disponer de un sistema fiscal
propio, las deducciones por discapacidad en Navarra y el País Vasco son las
que figuran a continuación.

Desgravar por minusvalía en Navarra
Se mantiene la deducción por inversión de vivienda habitual para aquellas
personas que la adquirieron o rehabilitaron antes de 31 de diciembre de 2015. Así,
si la adquirieron o rehabilitaron antes del 1 de enero de 2013, será deducible el 15%,
el 18 o el 30% según el número de hijos de las cantidades satisfechas con el límite de
7.000 euros anuales en la declaración individual y 15.000 euros anuales en caso
tributación conjunta. Siguen siendo de aplicación los porcentajes del 20%, 23% y
35% en el supuesto de adquisición de viviendas de protección oficial, de precio
tasado o de precio libre limitado adquiridas hasta 2011. Si la adquirieron o
rehabilitaron entre el 1 de enero de 2013 y el 31 de diciembre de 2015, además de lo
dispuesto en las líneas anteriores, para que proceda la deducción la suma de
bases del período impositivo del sujeto pasivo no podrá superar los siguientes
umbrales.

En régimen de tributación individual.
Con carácter general: 24.000 euros.
27.000 euros para sujetos pasivos con uno o dos hijos.
30.000 euros en el caso de familias numerosas.

Para tener en cuenta la situación personal y familiar las mencionadas cuantías se
incrementarán en 3.000 euros si el sujeto pasivo tiene una discapacidad entre el
33 y el 65% y en 7.000 euros si es superior al 65%. Si la discapacidad es de los
descendientes, dichos importes serán 1.500 euros y 3.500 euros.

En régimen de tributación conjunta.
48.000 euros con carácter general.
54.000 euros para sujetos pasivos con uno o dos hijos.
60.000 euros en el caso de familias numerosas.

Las citadas cuantías se incrementarán en 3.000 euros por cada sujeto pasivo o
descendiente con una discapacidad entre el 33 y el 65% y en 7.000 euros si es
superior al 65%.

El importe a deducir por anualidades pagadas a hijos por pensión de
alimentos se incrementa de 6.000 a 8.000 euros en el caso de hijos discapacitados
con un grado igual o superior al 33%.

También se incrementa la deducción por rentas del trabajo para personas con
un grado de discapacidad superior al 33% e inferior al 65%, que aumenta en un 50%
y en un 100% para quienes tengan un grado de discapacidad igual o superior al 65%.

Además hay una deducción de 688 euros para personas discapacitadas. En
concreto, será de 688 para quienes acrediten discapacidad igual o superior al 33% y
de 2.475 euros para quienes superen el 65%.

Por otra parte, el mínimo personal y familiar en Navarra aumentará en 605 euros
por cada descendiente o ascendiente con un grado de discapacidad superior al 33%
y en 2.118 euros cuando este grado supere el 65% siempre que no obtengan rentas
anuales superiores al IPREM.

En tributación conjunta los beneficios fiscales mejorarán en 3.000 euros por cada
persona con un grado de discapacidad superior al 33% y en 7.000 euros cuando se
alcance el 65%.
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Desgravar por minusvalía en País Vasco
Deducciones por discapacidad en Álava

-Las deducciones para personas con discapacidad o para las que los tienen a
su cargo son de 779 euros para grados comprendidos entre el 33 y el 65%, de 1.113
euros cuando superen el 65%, de 1.334 euros si se rebasa el 75% y si se computan
entre 15 y 39 puntos de ayuda de tercera de persona (ATP), y de 1.666 euros si el
grado es mayor del 75% y los puntos son más de 40.

-Por cada descendiente con discapacidad que conviva con el contribuyente en
Araba se reconoce la aplicación de la siguiente deducción:

585 euros anuales por el primero.
724 euros anuales por el segundo.
1.223 euros anuales por el tercero.
1.445 euros anuales por el cuarto.
1.888 euros anuales por el quinto y por cada uno de los sucesivos
descendientes.

Deducciones complementarias:
Por cada descendiente menor de 6 años que conviva con el
contribuyente, además de la deducción que corresponda
conforme al apartado anterior, se practicará una deducción
complementaria de 335 euros anuales.
Por cada descendiente mayor de 6 años, incluyendo esta edad,
y menor de 16 años que conviva con el contribuyente, además de
la deducción que corresponda conforme al apartado anterior, se
practicará una deducción complementaria de 52 euros anuales.

Deducciones por discapacidad en Guipúzcoa

La Hacienda foral de Gipuzkoa aplica un incremento a las bonificaciones por
rendimiento del trabajo en caso de minusvalía del 100% para los trabajadores con
una minusvalía entre un 33% y un 65% y del 250% cuando, además, suman
movilidad reducida o superan el 65% de discapacidad.

Además, dispone de una deducción por discapacidad o dependencia del
contribuyente cónyuge, ascendiente o descendiente, pareja de hecho o pariente
colateral hasta en cuarto grado de 867 euros para una minusvalía de entre el 33%
y el 65%, de 1.224 euros cuando sea superior al 65%, de 1.428 euros cuando es
superior al 75% y además se acreditan entre 15 y 39 puntos de ayuda a tercera
persona y de 2.040 cuando los puntos superan los 40.

A esto hay que sumar la deducción del 30% con un límite anual de 3.000 euros por
aportaciones al patrimonio protegido de personas con discapacidad.

Deducciones por discapacidad en Vizcaya

-Las deducciones para personas con discapacidad o para las que las tienen a
su cargo son de 779 euros para grados comprendidos entre el 33 y el 65%, de 1.113
euros cuando superen el 65%, de 1.334 euros si se rebasa el 75% y si se computan
entre 15 y 39 puntos de ayuda de tercera de persona (ATP), y de 1.666 euros si el
grado es mayor del 75% y los puntos son más de 40.

La deducción la puede practicar la propia persona discapacitada (siempre que
tenga reconocido un grado de discapacidad igual o superior al 33%), su cónyuge o
pareja de hecho, o los familiares de los que dependa. Cuando la persona con
discapacidad presente declaración por el IRPF podrá optar entre aplicarse en su
totalidad la deducción o que se la practique en su totalidad el contribuyente de
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Publicidad

quién dependa. En el caso de que se opte por esta segunda posibilidad y la
persona con discapacidad dependa de varios contribuyentes, la deducción se
prorrateará y practicará por partes iguales por cada uno de estos contribuyentes.

Otras personas no familiares también pueden aplicarse la deducción si conviven
con discapacitados de edad igual o superior a 65 años siempre que la persona
con discapacidad no obtenga rentas anuales superiores al doble del salario
mínimo interprofesional (sin incluir las exentas).

También podrá aplicar la deducción cuando la persona afectada por la
discapacidad o dependencia esté vinculada al contribuyente por razones de
tutela o acogimiento, siempre que este no obtenga rentas anuales superiores al
doble del SMI cualquiera que sea su edad (sin incluir las exentas).

-Para contribuyentes con residencia habitual en Bizkaia se reconoce una
deducción en la cuota íntegra del IRPF por aportaciones realizadas al patrimonio
protegido de la persona con discapacidad del 30%, con el límite anual máximo de
3.000 euros.

La deducción podrá aplicarse por los contribuyentes que tengan con la persona
con discapacidad una relación de parentesco en línea directa o colateral, hasta el
tercer grado inclusive, así como por el cónyuge o pareja de hecho de la persona con
discapacidad o por aquéllos que lo tuviesen en régimen de tutela o acogimiento.
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El Gobierno subirá los impuestos hasta en 60.000 millones de
euros
original

El comité de expertos (17 miembros) trabaja ya en el documento enviado a Bruselas y con la
base del último informe de la AIReF para remodelar el sistema fiscal español. Según ha
podido saber Negocios TV,  el Gobierno está trabajando en un alza de 6 puntos en la presión
fiscal sobre los ciudadanos.  La subida global irá desde los 35.000 millones hasta los 60.000
millones. Dependiendo de la marcha de la economía. En 2019 la Agencia Tributaria recaudó
212.808 millones, justo antes de la pandemia. Ahora la subida respecto a esa cantidad llegaría
hasta los 60.000 millones.
En el punto de mira,  IRPF, Sucesiones, Transmisiones Patrimoniales, IVA o pactos sucesorios.
España se pondría al nivel de la presión fiscal media europea, una vieja reclamación del
PSOE. Todo esto se desprende del informe al que ha tenido acceso esta casa, el mismo
informe donde se hablaba de las desgravaciones por matrimonios en el IRPF, que no será el
único impuesto a subir.

El mínimo que crecerá en 2022, estará en el entorno de los 35.000 millones de euros, con el
foco puesto en el IRPF; pactos sucesorios que incluyen entre otros sucesiones, donaciones o
transmisiones patrimoniales; pero también subirá el IVA, donde se espera un alza del impuesto
de valor añadido de todos los productos.
Para llevar a cabo este incremento impositivo, el Gobierno pone en el punto de mira a los
contribuyentes que ingresen entre 20.000 y 70.000 euros. Hay que recordar que Europa da a
España 70.000 millones de euros para combatir la crisis del coronavirus a fondos perdido,
pero los otros 70.000 millones habrá que devolverlos y el camino que dibuja el ejecutivo
incluye ese incremento impositivo, para alcanzar mínimo 35.000 millones de euros.
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El largo camino del                
‘Next Generation EU’  
Por Albert Guivernau  
Investigador Cátedra Jean Monnet (Abat Oliva CEU) PÁG. 4
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E
 l Gobierno aprobó recientemente el Plan 
de Recuperación, Transformación y Re-
siliencia, por el que España puede llegar 

a absorber hasta 70.000 millones de euros en 
ayudas, que podrían doblarse en caso de soli-
citar mayores fondos, esta vez vía préstamo, 
aunque con condiciones muy ventajosas. Y lo 
ha hecho al mismo tiempo que Alemania, Fran-
cia e Italia. 

Un primer hecho relevante que no suele te-
nerse en cuenta es que pa-
ra España, a día de hoy, el 
Next Generation EU supo-
ne solo 70.000 millones de 
euros reales hasta 2023, y 
no los 140.000 que parecen 
haberse instalado en la opi-
nión pública, ya que el Go-
bierno solo ha solicitado la 
parte del Plan correspon-
diente a las transferencias, 
optando -de momento- a 
renunciar a los préstamos.  

Otro factor a tener en cuenta es el tiempo. 
Estaba previsto que los primeros fondos -un 
10% de los 70.000 millones- se liberaran este 
verano, pero la lentitud en el procedimiento 
hace pensar que no llegarán hasta otoño. El 
tiempo no solo juega a la contra a la hora de 

Investigador de la Cátedra Jean Monnet en Inte-
gración Fiscal Europea (EUFIS), de la Universitat 
Abat Oliba CEU

Albert 
Guivernau

EL LARGO CAMINO DEL ‘NEXT GENERATION EU’

recibir los fondos, sino que también condicio-
na poder ir desbloqueando pagos a medida 
que se van ejecutando los proyectos. Todos 
deben estar finalizados antes de 2026 para po-
der recibir la totalidad de los fondos. Es decir, 
de forma inmediata no llegarán 70.000, llega-
rán 7.000 y llegarán tarde. 

Donde sí supone un verdadero avance el 
Plan es en lo referente a la mutualización de 
la deuda generada por el Plan, siendo titular 
la Comisión, y que ha permitido doblar el vo-
lumen del Marco Financiero Plurianual. Un 
paso importante para el impulso de la integra-
ción fiscal europea. 

En referencia a la incidencia que los fondos 
puedan tener en la economía española las 
transferencias representan aproximadamen-

te el 6,2% del PIB de 2020. 
Eso sí, repartidas hasta 
2026, es decir aproxima-
damente un 1% del PIB de 
2020 anualmente. Con es-
te cálculo no pretendo des-
preciar el papel del Fondo, 
pero sí relativizar la eufo-
ria generalizada. El Next 

Generation EU puede ayu-
dar a la transformación eco-
nómica, pero no resolverá 
ninguno de los problemas 

estructurales que no sepamos resolver solos. 
Conviene recordar esto para que la frustra-
ción no se acabe volviendo contra la UE, ge-
neralizando posturas euroescépticas. 

La respuesta a la crisis del Covid-19 supo-
ne un verdadero reto para la cohesión de la 

Unión Europea. A nivel económico, el im-
pacto ha sido superior al soportado por EEs-
tados Unidos o China; y a nivel sanitario, aun-
que inicialmente EEUU sufriera un mayor 
impacto, Europa se ha visto rezagada (a ve-
ces ninguneada) en el proceso de vacuna-
ción. Mientras que en Estados Unidos se ha 
vacunado al 43% de la población, en la UE 
apenas se ha llegado al 25%. La credibilidad 
de las instituciones europeas está en juego. 

Por parte del Gobierno se ha concretado 

una serie de inversiones en línea con las reco-
mendaciones del semestre europeo y el espí-
ritu del Plan, orientado a transformar la eco-
nomía y no a recuperar lo que había antes de 
la pandemia. No se ha bajado al detalle a la ho-
ra de afrontar las reformas estructurales del 
país, lo cual puede aventurar que poco se avan-
zará en este sentido. 

Si comparamos la propuesta aprobada por 
España por las de Alemania, Francia e Italia, 
encontramos algunas diferencias. En el caso 
de Italia, por ejemplo, se hace un importante 
énfasis en la Educación y en la necesidad de 
cogobernanza de los fondos junto a la socie-
dad civil. Mientras que aquí la gestión se cen-
traliza en la administración pública. 

Actualmente, aún no se ha realizado ningu-
na convocatoria real para presentar proyec-
tos con cargo al Fondo. Manuel de la Rocha, 
secretario general de Asuntos Económicos y 
G20 del Gobierno, aseguró que “de aquí al ve-
rano” comenzarían a salir “convocatorias rea-
les” vinculadas a estos fondos. Es decir, que 
aún no se ha abierto el plazo para presentar 
proyectos concretos. 

A día de hoy la fecha en la que se puedan 
desbloquear los fondos no está nada clara, pues 
aún faltan 10 países por ratificar la decisión 
de recursos propios de la UE -la ley que per-
mite a la Comisión Europea pedir prestado 
para disponer de fondos-. Este paso es impres-
cindible para poner en marcha el Plan de re-
cuperación y requiere de unanimidad. Si uno 
solo de los 27 no aprueba esta decisión en sus 
parlamentos nacionales, el Next Generation 

no puede avanzar. 

La fecha para  
el desbloqueo 
definitivo de  
los fondos sigue  
sin estar clara
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P. S E M P E R E

M A D R I D

El nuevo Gobierno madrileño 
que se acabe conformando 
tras los comicios de este mar-
tes encara el doble reto de 
reconstruir la economía re-
gional, golpeada por la crisis 
del Covid-19, y de amortiguar 
el golpe sanitario que ha pro-
pinado la pandemia, dejando 
uno de los peores balances 
de contagios y muertes del 
país. De la mano, tendrá que 
hacer frente a la gestión de 
los miles de millones de 
euros comunitarios que lle-
garán a la región a cuenta 
del plan de recuperación, 
administrar el barullo nor-
mativo de las restricciones 
horarias y de movilidad sin 
la cobertura del estado de 
alarma, espolear la campaña 
de vacunación en la región y 
luchar contra la brecha social 
y económica que han ensan-
chado la pandemia.  

1 
RECUPERACIÓN. Ma-
drid registró en 2020 una 
caída de su PIB de entre 

el 10,3%, según la oicina es-
tadística regional, y el 13,6%, 
por las estimaciones de Fun-
cas, frente al 10,8% nacional. 
En el último trimestre del 
año, según el avance del Ins-
tituto de Estadística de la 
comunidad, la región subió 

un 4,4% respecto al anterior 
periodo frente al crecimien-
to plano que el INE dibujó 
a nivel estatal. Pese a ello, 
el PIB madrileño cerraba el 
año con una caída interanual 
del 4,6% y está lejos de los 
niveles precrisis.

Entre las ventajas con las 
que cuenta el nuevo Gobier-
no para impulsar su econo-
mía se encuentra el tirón del 
empleo, con el mejor dato 
del país según la última EPA, 
publicada la semana pasada. 
Según las cifras, durante el 
primer trimestre de 2021 la 
comunidad anotó las ma-
yores bajadas trimestrales 
del paro de toda España, con 
50.300 personas menos en 
búsqueda de trabajo, y se 
colocó a la cabeza también 
en creación de empleo, con 
casi 40.500 nuevos puestos. 
También tiene entre sus 
fortalezas la atracción de 
empresas, con un saldo po-
sitivo de 108 irmas en 2020, 
el mayor del país.

En el cuarto trimestre 
de 2020, atendiendo a la 
estadística regional de los 
componentes del PIB, los 
servicios de distribución y 
la hostelería repuntaron un 
11,2%, los servicios a empre-
sas y inancieros lo hicieron 
casi un 4%, y la agricultura 
y ganadería subió un 0,1%. 
Cayeron la industria (-0,3%) y 

en mayor grado la construc-
ción (-4,5%), un sector que 
podría verse impulsado con 
los fondos europeos.

2 
FONDOS EUROPEOS. 

Madrid, a juzgar por 
las primeras asigna-

ciones de algunos de los 
fondos europeos, será una 
de las autonomías que más 
desembolsos reciba. Entre 
otros, la semana pasada se 
dio a conocer el destino en-
tre regiones de más de 730 
millones con cargo al fondo 
comunitario para impulsar 
el sistema de cuidados y de 
más de 20 millones para mo-
dernizar la justicia. En am-
bos repartos, como en asig-
naciones previas, Madrid es 
la tercera beneiciaria tras 
Andalucía y Cataluña.

La región también po-
dría tener un papel protago-
nista en el reparto de los fon-
dos destinados a la agenda 
urbana y a la rehabilitación 
residencial para modernizar 
vecindarios completos o ha-
cer más eicientes los inmue-
bles, así como en el dinero 
reservado para acelerar la 
transformación verde y di-
gital del sistema productivo.

Según las previsiones 
de BBVA Research de la se-
mana pasada, el impacto de 
los fondos tendrá especial 
tirón en Navarra, País Vas-

co y Aragón, pero también 
en Galicia, Castilla y León, 
Madrid y Cataluña. En 2022, 
según BBVA, Madrid seguirá 
teniendo peso (un alza del 
7,4%) en una recuperación 
estatal liderada por Baleares 
(11,6%) y Canarias (10%), así 
como País Vasco (7,5%).

3 
RESTRICCIONES. A 
partir del 9 de mayo, 
Madrid, como el resto 

de regiones, se enfrentará 
al galimatías que supone 
gestionar la pandemia sin 
la cobertura del estado de 
alarma. Al menos durante 
los próximos cuatro días se 
mantendrá el toque de que-
da entre las 23 y las 6 horas, 
el cierre de la restauración a 
las 23 horas, la prohibición 
de reuniones en casas y los 

cierres perimetrales, tanto 
a nivel autonómico como de 
zonas sanitarias. Lo que su-
ceda a partir del 9 de mayo, 
sin embargo, está pendiente 
de lo que decida el Consejo 
Interterritorial de Salud.

Buena parte del debate, 
que previsiblemente estará 
marcado por la posición de 
los tribunales, estará rela-
cionado con la situación 
epidemiológica. Madrid, con 
una incidencia de 371 casos 
por 100.000 habitantes no-
tiicados en los últimos 14 
días, se mantiene en la parte 
más preocupante de la tabla 
junto a País Vasco y Navarra.

4 
VACUNACIÓN. La re-
lajación de las medi-
das restrictivas tam-

bién estará mediada por el 

avance de la campaña de 
vacunación. Según los últi-
mos datos proporcionados 
por Sanidad, Madrid es una 
de las regiones más lentas, 
habiendo suministrado ya 
el 96% de las dosis recibi-
das, un porcentaje que re-
dunda en más de 509.000 
personas con la pauta de 
vacunación completa (las 
dos dosis necesarias en la 
mayoría de viales), el 9,3% 
de la población a vacunar. 
La media nacional se sitúa 
en el 11,7% y varias regiones 
superan el 15% de la pobla-
ción.

5 
DESIGUALDAD. El Co-
vid podría haber agran-
dado aún más la brecha 

social que tenía Madrid ya 
antes de la pandemia. En la 
región, con una población de 
6,7 millones, un millón vivía 
bajo el umbral de riesgo de 
pobreza (ingresar menos 
de 9.009 euros al año para 
alguien solo; 18.919 para una 
familia de dos adultos y dos 
niños) en 2019. Es, según el 
INE, el 15% de la población 
frente al 20,7% nacional, si 
bien en la capital el porcen-
taje roza el 23%. Según un 
informe de Cáritas, un 4,5% 
de la población vive con ca-
rencia material severa y el 
41,9% tiene diicultades para 
llegar a inal de mes.

BELÉN TRINCADO / CINCO DÍAS

Avance de la vacunación en España

 

 A 2 de mayo de 2021 TOTAL DOSIS
ENTREGADAS

Dosis 
administradas

507.015

1.194.215

453.315

248.035

558.035

252.845

797.505

131.095

1.229.725

2.799.330

2.874.040

1.716.860

893.080

21.760

505.995

21.660

2.319.245

659.300

341.570

17.610.225

103,0%

92,4%

103,8%

98,6%

96,1%

100,3%

94,7%

97,1%

96,2%

97,5%

99,9%

99,0%

96,2%

184,2%

91,2%

118,0%

96,0%

93,6%

97,5%

97,3%

Personas vacunadas
(pauta completada)*

% PAUTA COMPLETA
SOBRE POBLACIÓN

A VACUNAR

16,9

15,7

15,3

13,6

13,3

12,8

12,6

12,3

12,1

12,0

12,0

11,2

11,1

9,9

9,7

9,5

9,3

8,9

8,8

11,7

Asturias 

Castilla y Leon 

Extremadura

Cantabria

Aragón

Navarra

Cast.-La Mancha

La Rioja

Galicia

Cataluña

Andalucía

C. Valenciana

País Vasco

Ceuta

Murcia 

Melilla

Madrid

Canarias

Baleares

TOTAL

Personas con 1 dosis

357.898

765.410

322.306

169.716

385.394

180.343

534.020

93.259

804.154

1.910.864

2.015.029

1.202.518

623.632

29.793

336.143

18.651

1.658.847

448.188

241.162

12.162.359

169.659

345.998

151.653

75.620

158.117

76.525

226.583

34.509

383.988

831.979

875.965

507.293

247.312

10.884

125.689

7.137

589.400

177.051

95.405

5.098.903

Fuente: Ministerio de Sanidad. (*) Incluye la vacuna monodosis de Janssen. (1) Para los cálculos de los porcentajes es necesario considerar la capacidad de administrar hasta 6 dosis por vial.

% sobre
entregadas

1

1

1

1

1

522.040

1.103.186

470.629

244.634

536.424

253.552

755.383

127.356

1.182.409

2.728.479

2.871.001

1.699.445

858.757

40.084

461.510

25.552

2.226.877

617.231

332.881

17.130.598

Gestionar los fondos europeos 
y acelerar la vacunación, entre 
los retos del nuevo Gobierno

4M / ELECCIONES MADRID

Fuente: Portal Estadístico de la Comunidad de Madrid
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Datos ajustados de estacionalidad
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+4,4%
4T/3T 2020

-4,6%
4T2020 /4T 2019

PIB de Madrid Tasa de variación interanual

B. T. / CINCO DÍAS

La emergencia 
sanitaria y la crisis 
económica serán 
tareas prioritarias

El 9% de habitantes 
tiene la vacuna 
completa frente  
al 11% nacional 
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CRISIS DEL CORONAVIRUS | El camino de la recuperación

El encaje de los fondos europeos 
amenaza el diferencial fiscal canario 
Madrid aún desconoce si la Unión Europea sacará el Next Generation del cómputo 
regular de las ayudas de Estado ❖ Los límites crean problemas a las empresas isleñas

Canarias necesita con urgencia 
que se flexibilicen los mecanis-
mos de acceso a los fondos dise-
ñados por Europa para la recupe-
ración económica tras la pande-
mia de coronavirus. Los límites de 
las ayudas de Estado han queda-
do fuera de juego en el contexto 
actual pero Bruselas, mientras pi-
de celeridad en la ejecución de 
proyectos, mantiene abierto el de-
bate sobre el encaje legal de las 
subvenciones programadas. Ade-
más, numerosas empresas isleñas 
tendrán que devolver las exencio-
nes y descuentos que se aplicaron 
el pasado año en virtud del dife-
rencial fiscal. 

Comenzando por esto último. 
Las ayudas de Estado, y en este sa-
co entran figuras como la RIC (Re-
serva para Inversiones de Cana-
rias), la DIC (Deducción por Inver-
siones) o las subvenciones para el 
transporte de mercancías, entre 
otras, no pueden superar el 30% 
de la facturación de un ejercicio. 
Los ingresos de las mercantiles 
durante 2020 se desplomaron en 
la mayoría de los casos. 

«El 30% de poco es muy poco», 
resumió ayer el asesor fiscal Or-
lando Luján. Es decir, a poco que 
una empresa haya recurrido a una 
de esas figuras contempladas en 
el Régimen Económico y Fiscal 
(REF) puede superar el límite. Es 
una situación que ya «se está vien-
do», afirmó Luján, «y se notará 
aún más cuando se presente [has-
ta el 25 de julio] la liquidación del 
Impuesto de Sociedades». 

En buena lógica, cabe cuestio-
narse qué empresa decidió expo-
nerse a ese embrollo con la que es-
taba cayendo. Basta con pensar 
que en dos meses y medio del año 
pasado se mantuvo la normali-
dad. Por ejemplo, si un supermer-
cado ubicado en zona turística de-
cidió invertir en software o cam-
biar los lineales en enero o febrero 
de 2020 y lo hizo acogiéndose a 
una de las figuras del REF, es muy 
probable que el descuento aplica-
ble a dicha inversión supere el 
30% del volumen de negocio al-
canzado en todo el ejercicio. 

Obras de renovación 

Por si todavía el ejemplo deja du-
das, basta cambiar supermercado 
por hotel y software por camas o 
cortinas para entender la dimen-
sión del problema. En este caso 
del sector alojativo, también es 
probable que, aprovechando el 
parón turístico, varios se lanzaran 
a renovar «pensando que la pan-
demia iba a durar menos», apuntó 
el asesor fiscal. 

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Julio Gutiérrez

| ELVIRA URQUIJO (EFE)El vicepresidente y consejero de Hacienda del Gobierno de Canarias, Román Rodríguez, ayer.

Rodríguez señala que los problemas 
en las Islas existían antes del covid
El vicepresidente detalla que las Islas han perdido más de veinte 
puntos de renta per cápita en comparación con la media española

Los problemas en el Archipiélago 
no han hecho sino agravarse con 
la pandemia. Así lo explicó ayer el 
vicepresidente y consejero de Ha-
cienda del Gobierno de Canarias, 
Román Rodríguez, ayer durante 
su intervención en un seminario 
web sobre los fondos aprobados 
por la Unión Europea (UE) para 
asistir a los países miembros tras 
el varapalo de la pandemia. 

El responsable de las arcas ca-
narias expuso el proceso de diver-
gencia que padecen las Islas en el 
presente siglo. «En el año 2000, la 
renta per cápita era el 98% de la 
media del Estado y en 2019, del 
80%; perdimos casi 20 puntos en 
ese tiempo», expuso. Todo eso an-
tes de que el incremento de los 
contagios obligara a parar la eco-
nomía. 

Según las estimaciones de la 
consultora canaria Corporación 5, 
al terminar el pasado año dicho 
valor habría descendido hasta el 
72%, como muestra del mayor pa-
decimiento que la pandemia infli-
ge a Canarias. A ello, Rodríguez 
añadió el avance de la tasa de paro 

(25,4%) «sin contar los 86.000 tra-
bajadores que aún están en un ER-
TE», matizó. Sin embargo, en ejer-
cicios en los que el sector turístico 
se anotó récords de llegadas, «la 
tasa de paro era del 20%». 

El vicepresidente admitió la ex-
cesiva terciarización de la econo-
mía canaria como un factor que 
propicia el que las Islas sean la co-
munidad autónoma peor coloca-
da en gran parte de las variables 
socioeconómicas, pero no el úni-
co. Añadió el rápido incremento 
de la población y la mayor necesi-
dad de recursos.  

«Algún día tendremos que sen-
tarnos a hablar de este asunto, 
porque Euskadi tenía medio mi-
llón de habitantes más que Cana-
rias hace 30 años y hoy tenemos 
ya 80.000 más aquí». En cuanto al 
cambio de modelo económico, 
afirmó que el «turismo es insusti-
tuible, aunque sí muy mejorable».

LAS PALMAS DE GRAN CANARIA

J. Gutiérrez

«Llevamos un año pidiendo 
que se modifique ese límite del 
30%», lamentó el vicepresidente 
de la Confederación Canaria de 
Empresarios (CCE), José Cristóbal 
García. Una demanda que cayó en 
saco roto a pesar de que sí se esta-
blecieron algunas excepciones en 

respuesta al especial y negativo 
contexto generado por el corona-
virus. Por ejemplo, dos días antes 
de finalizar el pasado año, el Con-
sejo de Ministros estableció una 
prórroga para la materialización 
de la RIC. Los empresarios habían 
advertido que, de no ser así, 600 

millones se perderían, ya que na-
die apostaría por invertir en el mo-
mento actual. 

El mismo límite del 30% en las 
ayudas de Estado es, además, una 
incógnita a despejar en lo que res-
pecta a la percepción de los fon-
dos europeos para la recupera-

ción. El viceconsejero de Hacien-
da, Asuntos Europeos y Planifica-
ción del Gobierno de Canarias, 
Fermín Delgado, preguntó ayer 
por ello al secretario general de 
Asuntos Económicos y G20 del 
Gabinete de la Presidencia del Go-
bierno de España, Manuel de la 
Rocha, y este no ocultó que esa 
cuestión aún está en la mesa de 
debate de Bruselas. 

Delgado lanzó la pregunta de si 
sumaban estas ayudas en el cóm-
puto global de las de Estado du-
rante la celebración de un semi-
nario web sobre fondos europeos 
de reconstrucción. «La respuesta 
corta es que todos tienen que 
cumplir el marco de las ayudas 
de Estado», contestó De la Rocha. 
No obstante, el integrante del 
equipo de Pedro Sánchez señaló 
que existe «un debate» en Bruse-
las sobre «si debe flexibilizarse 
en algún caso» esa norma «para 
dar más margen a los estados. 
Nosotros estamos peleando por 
ello, porque de lo contrario no se-
ría posible cumplir los plazos de 
ejecución». 

«Desde luego tiene que haber 
mecanismos de flexibilización 
porque, de lo contrario, podemos 
encontrarnos con problemas», se 
sumó José Cristóbal García. No 
obstante, Orlando Luján señaló 
que solo se producirían daños pa-
ra el Archipiélago en el caso de 
que los rectores europeos «lo ha-
gan muy mal». 

El experto fiscal canario se refi-
rió de esa manera a la existencia 
de un «cajón» particular para el 
Next Generation y demás ayudas 
que están ligadas al «marco tem-
poral actual». Es decir, el de las he-
rramientas ad hoc creadas con 
motivo del estallido de la pande-
mia de coronavirus, por lo que no 
deben sumarse a las «ayudas de 
funcionamiento»; las que habi-
tualmente manejan las empresas 
del Archipiélago para hacer valer 
esas ventajas contenidas en el 
REF –ZEC, RIC, DIC...– con el fin de 
paliar la ultraperificidad y poner a 
las Islas en igualdad de condicio-
nes con la Europa continental. 

Además, Delgado se interesó 
por conocer los automatismos 
que determinarán el grado de cofi-
nanciación de los proyectos. De 
nuevo De la Rocha le emplazó a 
próximos encuentros porque 
tampoco esa es una cuestión que 
esté determinada. La indefinición 
contrasta con la celeridad que se 
exige para la tramitación.

El consejero de 
Hacienda alude al 
rápido incremento  
de población como 
elemento a estudiar

>

Para el responsable 
de las arcas canarias, 
«el turismo es 
insustituible,  
aunque sí mejorable»

Bruselas debate si 
debe flexibilizar los 
mecanismos para dar 
más margen a los 
estados miembros

>

La indefinición  
actual de los fondos 
contrasta con las 
exigencias en los 
plazos de ejecución
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Pásate al modo ahorro

     

PENSAMIENTO

¿Las reformas son la
cara B de los fondos

europeos?
por Gonzalo Bernardos

@gonbernardos

05.05.2021

E
9 min

n los discos de vinilo había singles y LP. En su pleno apogeo, los
pequeños contenían dos canciones, una en la cara A y otra en la 

B. La primera casi siempre era la buena, la segunda generalmente
no valía nada. A esta última, casi todo el mundo la consideraba como
el peaje que pagar por escuchar la otra todas las veces que se quisiera.

Para algunos analistas, las medidas adoptadas por la Comisión
Europea (CE) para salir rápidamente de la actual crisis presentan esas
dos caras. El anverso es la llegada de fondos europeos por valor de
140.000 millones de euros y el reverso la ejecución de las
recomendaciones realizadas por Bruselas, conocidas popularmente
como reformas.

Desde mi perspectiva, la anterior es una opinión sustentada en el
recuerdo. En concreto, en las exigencias impuestas a nuestro país en la
pasada década. Sus principales repercusiones fueron la prolongación de
la crisis durante tres años más (2011-2013), un gran aumento del
desempleo y una mayor desigualdad en la distribución de la
renta.

No obstante, entre mayo de 2010 y la actualidad, las prioridades de la
CE han cambiado sustancialmente. En los próximos ejercicios, su
principal petición no será la obtención de un presupuesto equilibrado
por parte de los países integrantes de la Unión Europea (UE), sino la
consecución de un elevado crecimiento económico y una
moderada tasa de inflación.

El reconocimiento de los errores del pasado y la voluntad de no volver a
incurrir en ellos descarta que Bruselas exija al ejecutivo importantes
recortes del gasto público. Una obligación que sí impuso a los
gobiernos de Zapatero y Rajoy, especialmente entre mayo de 2010
y diciembre de 2014.

En cambio, según mi opinión, en los próximos años, sus peticiones
previsiblemente tendrán como objetivo la solución de algunos de los
principales problemas de la economía española. Por tanto, no

LO MÁS LEÍDO
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libre a IAG en El Prat
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constituirán una dificultad añadida para lograr la recuperación, sino
un impulso al crecimiento del PIB a medio y largo plazo. Así pues, no
habrá cara B y sí dos A.

En una primera fase, Bruselas se ha centrado especialmente en el
anómalo funcionamiento del mercado de trabajo, los escasos ingresos
públicos en relación al PIB y el gran déficit de la Seguridad Social. Las
dos primeras deficiencias son estructurales y la tercera procede de la
pasada década. No obstante, si no se adoptan nuevas e importantes
medidas, esta última puede también convertirse en permanente.

En materia laboral, la CE pretende que nuestro país aumente la
cantidad y la calidad del empleo generado. Para la consecución
de la reducción de la tasa de desempleo, el gobierno confía en la
creación de ocupación derivada de la inyección de los fondos europeos,
una utilización más frecuente de los ERTE ante caídas puntuales de la
demanda de las empresas y el aumento de los recursos económicos
destinados a la recualificación de los trabajadores que desempeñan su
labor en sectores en declive.

El segundo objetivo lo proporcionaría la conversión de un gran
número de contratos temporales en indefinidos, falsos
autónomos en asalariados y trabajadores involuntarios a tiempo
parcial a jornada completa. También la limitación de la
subcontratación y la mejora de las condiciones laborales ofrecidas por
las empresas subcontratadas. 

Indudablemente, la consecución de la mayoría de las anteriores metas
comportará sustanciales cambios legislativos. Pero de signo opuesto a
los de la reforma realizada en 2012, pues ésta benefició claramente a
los intereses de las empresas y perjudicó a los de los trabajadores.

A pesar de ello, es muy probable que una parte de dicha reforma
continúe estando vigente. En concreto, uno de sus aspectos más
emblemáticos: el despido objetivo barato por casi cualquier causa. Ello
supone indemnizar al empleado con 20 días por año trabajado y una
percepción máxima de 12 mensualidades. Si así sucede, constituirá una
cesión a las presiones de las empresas y también de la CE.

A partir de 2023 o 2024, Bruselas volverá a vigilar que los
países no tengan un déficit público superior al 3%. Para llevarlo
desde el 11% de 2020 a la anterior cifra, el principal colaborador será
el gran aumento de la recaudación impositiva generado por el
elevado crecimiento del PIB entre 2021 y 2023. En las etapas de
expansión económica, la primera cifra siempre supera a la segunda.

En todo caso, ese aumento de la recaudación no será suficiente para
llevar el déficit al nivel deseado. Si así lo prevé el ejecutivo, éste creará
nuevos impuestos y aumentará los tipos efectivos de algunos de
los ya existentes. Entre los primeros destacarán los de carácter
medioambiental y entre los segundos previsiblemente sociedades,
sucesiones y patrimonio.

En esta materia, es probable que realice una concesión a la CE y
acepte aumentar el tipo efectivo del IVA (15,2% en 2020), pues
es una medida que le ha pedido reiteradas veces y constituye uno de los
gravámenes más bajos de la UE. Para lograrlo, algunos productos de
primera necesidad pasarán a tributar del 4% al 10% y otros
bienes desde este último al 21%.

La jubilación de la generación del baby boom, que comprende a los
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El Gobierno ultima las reformas para acceder a los fondos UE

La banca ofrece a Moncloa adelantar fondos
europeos y evitar la guerra por los ERE

Empresarios y sindicatos piden una “pax
romana para afrontar las reformas pendientes

También recomendamos...

nacidos entre 1958 y 1977, amenaza con agravar el elevado déficit
de la Seguridad Social (16.793 millones de euros en 2019). En dicho
ejercicio, el indicado desequilibrio supuso el 46,9% del total del sector
público. Un mayor dispendio que no será compensado por el
crecimiento de los ingresos generados por el futuro crecimiento de la
ocupación y los salarios de los nuevos y actuales trabajadores.

De las tres grandes peticiones, ésta es la más difícil de satisfacer
por el gobierno, pues la población está masivamente en contra de
aumentar la edad de retiro, penalizar en mayor medida las jubilaciones
anticipadas o disminuir la primera pensión, al utilizar en su cálculo las
bases de cotización de los últimos o mejores 35 años, en lugar de los 25
actuales. Hasta el momento, todas las propuestas del ministro
Escrivá han sido cosméticas y ninguna resuelve los problemas
fundamentales del sistema de pensiones. Constituirá un gran punto de
fricción entre ambas partes.

En definitiva, a diferencia de la pasada década, las reformas
solicitadas por la CE no constituyen un problema económico,
sino que pueden constituir una fuerza impulsora del PIB a medio y
largo plazo, si permiten eliminar o reducir considerablemente algunas
de nuestras principales deficiencias estructurales.

No obstante, decepcionarán a numerosos políticos de la derecha y
economistas neoliberales, quienes esperan que comporten el regreso de
la tutela europea. Una supervisión que creen que obligará a una
gobierno de izquierdas a realizar políticas de derechas y, en especial, a
la vuelta de la austeridad económica. Un gran cambio político en la UE
tendría que acontecer para que así sucediera.

Por tanto, el single regalado por Bruselas tendrá dos caras A.
La de los fondos nos ayudará a conseguir un gran crecimiento del PIB
en los siguientes ejercicios, la de las reformas a impulsarlo un poco
durante bastantes años más. Si se cumplen las previsiones, esta
vez la CE no nos impondrá peaje alguno.
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La negociación de los fondos europeos allana el
camino de la opa de Naturgy

¿Quién es... Gonzalo Bernardos?
Profesor titular de Economía de la Universidad de Barcelona, y vicerrector de Economía entre
enero de 2010 y octubre de 2012, he escrito 32 libros o grandes informes, entre los que
destacan La gran mentira de la economía (Ed. Destino), ¿Cómo invertir con éxito en el
mercado inmobiliario? (Ed. Netbiblo) y Economía (libro de 1º de bachillerato de la Ed.

Barcanova). Tengo un gran problema y una gran virtud. Es la misma. Soy muy sincero, pienso lo que digo
y digo lo que pienso, tanto delante como detrás. No necesito quedar bien con nadie, excepto con mi
mujer, con mis hijos y conmigo mismo. Lo notarás en mis artículos.
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Vitartis reclama que las ayudas europeas lleguen a la industria
agroalimentaria
original

El presidente de la Asociación de la Industria Alimentaria de Castilla y León (Vitartis), Pedro
Ruiz, reclamó hoy al jefe del Gobierno autonómico, Alfonso Fernández Mañueco, que “apoye
decididamente la concesión de ayudas directas a las empresas del sector agroalimentario, con
el fin de garantizar la eficacia de las mismas para acelerar la recuperación de la actividad
económica en la Comunidad”.
En su primer encuentro con el presidente de la Junta tras su elección al frente de Vitartis,
celebrado esta mañana, Ruiz Aragoneses aseguró que “para lograr una pronta recuperación
del país y especialmente de nuestra Comunidad, es imprescindible que la inyección de los
fondos europeos que va a recibir España llegue a las pymes agroalimentarias de Castilla y
León”.
“Solo de esta manera se puede tratar de garantizar la recuperación de un sector que, debido a
su estructura capilar, permite generar empleo y riqueza en el medio rural. Un objetivo de
especial trascendencia en la región más extensa de Europa y una de las más despobladas de
España, cuyo sector agroalimentario es el tercero más importante del ranking autonómico
nacional”, dijo.
En este sentido, Ruiz reiteró ante el presidente de la Junta el compromiso del sector con las
políticas de sostenibilidad, que constituyen uno de los «pilares» del Plan Estratégico
recientemente aprobado por la Asociación.
“Así, además de fortalecer las empresas y de generar empleo, las ayudas directas a las pymes
agroalimentarias promoverán un círculo virtuoso en el medio rural, como es la modernización
del entorno y sostenibilidad social y medioambiental”, afirmó.
Se trata, añadió, de facilitar la incorporación de todas las empresas del sector a los Objetivos
de Desarrollo Sostenible (ODS) establecidos por la ONU y en el marco de la Responsabilidad
Social Empresarial (RSE), con el objetivo de mejorar la competitividad de las compañías.
Consecuentemente, ya se han puesto en marcha distintos proyectos -como ‘Mencia’ y ‘Odisea’-
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para facilitar a las empresas la incorporación de instrumentos que permitan hacer realidad su
compromiso con la sostenibilidad como valor estratégico y elemento de competitividad. Y ello,
por ejemplo, mediante políticas de apoyo a la conservación y mejora del medio ambiente o
implantando nuevas medidas de prevención y lucha contra el cambio climático.
Pedro Ruiz insistió ante el presidente en el reconocimiento del sector agroalimentario como
seña de identidad de Castilla y León y admitió que la crisis generada por la COVID-19 «ha
debilitado a las empresas agroalimentarias, especialmente las que producen para el canal
Horeca (hoteles, restaurantes y cafeterías)».
En Castilla y León había 3.060 empresas agroalimentarias operativas al cierre del ejercicio
2020, un 0,5 por ciento menos que el año anterior, mientras que el número de personas
ocupadas (trabajadores por cuenta ajena y autónomos) superaba ligeramente los 52.000, un
con un descenso del cinco por ciento.
El sector agroalimentario de Castilla y León se mantiene en el tercer puesto del ranking
autonómico, tras Cataluña y Andalucía, tanto por volumen de negocio (10.700 millones), como
por VAB (2.870 millones) y empleo (ocupados).
Ruiz Aragoneses animó al presidente de la Junta a abordar “la urgente mejora de las
infraestructuras de comunicación en el entorno productivo del medio rural”. Especialmente, dijo,
las infraestructuras digitales, que dan soporte a las nuevas tecnologías y que son
fundamentales para el desarrollo y la modernización del sector agroalimentario, así como para
la fijación de la población en el medio rural. “Para nosotros, estas herramientas son
indispensables para mejorar la competitividad de un sector tan dinámico e internacionalizado
como el agroalimentario”, aclaró.
Y también pidió ayuda al presidente de la Junta para que impulse y apoye programas dirigidos
incrementar la dimensión de las empresas agroalimentarias, con el fin de que puedan competir
mejor en los mercados nacionales y para que afronten con más garantías los proyectos de
internacionalización”.
En el transcurso del encuentro, el presidente de Vitartis felicitó a Fernández Mañueco por
promover la eliminación del impuesto de Sucesiones y Donaciones en Castilla y León,
aprobada a finales de abril por las Cortes regionales.
Pedro Ruiz, que calificó dicho impuesto de “muy injusto y muy perjudicial para el tejido
productivo y el empleo de Castilla y León”, destacó la importancia de su supresión para el
sector agroalimentario, integrado sobre todo por empresas de carácter familiar.
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IU afea la negativa del PSOE a que comparezcan en Cortes los
miembros de la Comisión de Coordinación de Fondos Europeos
de Recuperación El coordinador regional, Juan Ramón Crespo, ha
advertido de que el proyecto de nueva región a través de los
fondos Next Generation-EU no lo pueden diseñar "cuatro desde
un despacho" ya que "es imprescindible la participación de toda
la sociedad en su conjunto"
elDiarioclm.es  •  original

Izquierda Unida Castilla-La Mancha ha mostrado hoy su "preocupación" a la negativa del
PSOE para que comparezcan en las Cortes regionales los miembros de la Comisión Regional
de Coordinación de Fondos de Recuperación, Fondos Estructurales y de Inversión e
Instrumentos Financieros Europeos en las Cortes de Castilla-La Mancha para informar sobre
los fondos europeos "Next Generation".
El coordinador regional de la formación, Juan Ramón Crespo, ha advertido de que este
proyecto de nueva región no lo pueden diseñar "cuatro desde un despacho".
"Es imprescindible la participación de toda la sociedad en su conjunto" contando con todas las
formaciones políticas, sindicales y sociales porque nos estamos jugando el futuro de Castilla-
La Mancha", ha sostenido.
Además, ha propuesto aprovechar los fondos europeos 'Next Generation' para industrializar
Castilla-La Mancha desde el sector público "creando las empresas públicas necesarias" para
que sean "el verdadero motor de desarrollo de nuestra región".
"No podemos confiar en los que hasta ahora nos han dado la espalda, que es el sector
privado", ha asegurado su coordinador regional, Juan Ramón Crespo.
En su opinión, el sector privado "es el único al que parece que el Gobierno regional está
mirando", ha lamentado el dirigente de IU, quien ha recalcado que la empresa privada tan solo
se ha acercado a la región "al calor de las subvenciones o del suelo gratis y cuando han
sacado toda la leche que tenían que sacar nos han dejado tirados", según recoge Europa
Press.
En rueda de prensa, Crespo ha afirmado que industrializar desde el sector público "puede ser
revolucionario en España pero no lo es en otros países de nuestro entorno, donde las
empresas públicas tienen un peso muy importante en la economía global de su país, como es
el caso de Italia, Francia o Alemania", ha recordado Izquierda Unida.
Crespo ha dicho que "para que no nos pase como en la película de 'Bienvenido, Mister
Marshall' tenemos que prepararnos bien", y para ello ha dicho que hay que diseñar un
proyecto de región. "Si el Gobierno regional no asume de dónde partimos y de nuestra
realidad, nos equivocaremos", ha avisado el coordinador regional de IU.
"Caótica situación" del Hospital del Toledo
De otro lado, ha denunciado "la caótica y la insostenible" situación que está viviendo el
hospital Virgen de la Salud de Toledo, en concreto Urgencias. Desde Izquierda Unida han
elevado la queja a la Consejería de Sanidad, una consejería que, según ha apuntado Crespo,
está "absolutamente desbordada" por la falta de inversiones en sanidad, por la ausencia de
previsión y por la no puesta en marcha "de una vez por todas" del nuevo hospital de Toledo.

 Medio      

 Soporte      

 U. únicos      

 Pág. vistas

 elDiario.es

 Prensa Digital

 928 000

 3 155 200

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 V. Publicitario

 04/05/2021

 España

 7 958 EUR (9,553 USD)

 5841 EUR (7011 USD) 

https://epservices.eprensa.com/cgi-bin/view_digital_media.cgi?subclient_id=12739&comps_id=408061057

«-- Volver al índice

https://www.eldiario.es/castilla-la-mancha/iu-afea-negativa-psoe-comparezcan-miembros-comision-regional-coordinacion-fondos-europeos-recuperacion_1_7896350.html
https://toledodiario.es/csif-denuncia-una-nueva-situacion-de-colapso-en-las-urgencias-del-virgen-de-la-salud-con-50-pacientes-a-la-espera-de-ingreso/
https://telegram.me/eldiarioclm


 Medio      

 Soporte      

 U. únicos      

 Pág. vistas

 elDiario.es

 Prensa Digital

 928 000

 3 155 200

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 V. Publicitario

 04/05/2021

 España

 7 958 EUR (9,553 USD)

 5841 EUR (7011 USD) 

https://epservices.eprensa.com/cgi-bin/view_digital_media.cgi?subclient_id=12739&comps_id=408061057

«-- Volver al índice



ACTUALIDAD POLÍTICA Y ECONÓMICA NACIONAL

«-- Volver al índice



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 Expansión  General, 15

 Prensa Escrita

 36 629

 23 452

 129 000

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 05/05/2021

 España

 28 650 EUR (34,393 USD)

 464,44 cm² (74,5%)

 11 403 EUR (13 689 USD) 

Artur Zanón. Barcelona 

Las aerolíneas afrontan una 
compleja recuperación tras el 
golpe del Covid en la que la 
mayor certidumbre es la bola 
de deuda, que sigue ganando 
tamaño y que en algún mo-
mento deberá comenzar a 
menguar. Las compañías tie-
nen puestas las esperanzas en 
que la vacunación permita 
salvar la temporada de verano 
y recuperar el tráfico de visi-
tas a familiares. Es el punto de 
partida, a la espera de ver qué 
sucede con los desplazamien-
tos por motivos de trabajo y 
en business, donde realmente 
obtienen los beneficios.  

Con los últimos datos pu-
blicados, Air France-KLM, 
Lufthansa, IAG y Ryanair, los 
cuatro principales grupos del 
continente, acumulan una 
deuda neta nada despreciable 
de 33.752 millones de euros, 
un 60% más que al principio 
de la crisis, o sea, 12.661 millo-
nes más. El incremento ha-
bría sido mayor si no se hubie-
sen producido ampliaciones 
de capital como la de IAG 
–matriz de Iberia, British Air-
ways, Vueling y Aer Lingus– 
por 2.740 millones de euros el 
pasado otoño.  

El grupo francoholandés es 
el que tiene unas cifras  más 
abultadas, justo lo contrario 
de Ryanair, que es el que par-
tía de una deuda neta más ba-
ja y el que la ha incrementado 
en una mayor proporción 
(+184%). 

En términos brutos, la deu-
da ha subido un 40%, hasta 
los 55.241 millones, de nuevo 
con Air France-KLM como el 
grupo con el pasivo mayor y el 
que lo ha elevado a más velo-
cidad. 

IAG eleva la liquidez 
Este incremento de deuda se 
ha producido en paralelo al 
refuerzo de la liquidez (en to-
tal, más de 30.000 millones), 
que es la herramienta que han 
exhibido las aerolíneas para 
mostrar que son capaces de 
aguantar ante una crisis cuyo 
final todavía no se divisa. 
Lufthansa suma 10.600 millo-

Las aerolíneas abordan la recuperación 
con una deuda de 33.000 millones
PROBLEMA A LARGO PLAZO/ IAG, Air France-KLM, Lufthansa y Ryanair prevén volar más a partir de este 
verano con tarifas económicas, pero seguirán acumulando más pasivo al menos durante este ejercicio.

nes de liquidez. IAG, que ce-
rró 2020 con 8.059 millones, 
la elevó a unos 10.300 millo-
nes el pasado marzo tras va-
rias operaciones.  El otro ca-
ballo de batalla de las aerolí-
neas ha sido recortar los gas-
tos fijos para reducir la salida 
de caja y evolucionar hacia 
una estructura más flexible. 

¿Será esta deuda un proble-
ma? A corto plazo, no; a la lar-
ga, no hay una respuesta clara. 

La borrachera de liquidez, 
como algunos expertos han 
descrito gráficamente la 
abundancia de dinero que 
existe en un mercado ávido 

de una rentabilidad mínima, 
ha permitido a las aerolíneas 
obtener recursos, aunque en 
los casos de Air France-KLM 
y Lufthansa ha sido posible 
gracias al auxilio de sus res-
pectivos gobiernos. En este 
último caso, se ha planteado 
una ampliación de capital pa-
ra empezar a devolver deuda 
avalada por el Estado. 

“Lo bueno es que gracias a 
accionistas, bonos, inyeccio-
nes de los Estados o présta-
mos, las aerolíneas han obte-
nido lo que necesitaban”, ex-
plica el socio responsable de 
aviación en KPMG, David 

Höhn, quien matiza: “Hay 
consumo de caja, pero el ba-
lance no está tan deteriorado 
como para asistir a quiebras; 
incluso diría que las aerolí-
neas tienen capacidad para 
asumir más deuda”.  

“Si la crisis se hubiese desa-
tado en 2008, la situación se-
ría muy complicada”, razona 
Höhn, en claro contraste con 
la situación actual. Esta facili-
dad para endeudarse contras-
ta con la calificación como ba-
sura o especulativa de la deu-
da de los tres grandes grupos 
europeos, frente al grado de 
inversión que luce Ryanair.  

A todo ello se une la capaci-
dad de las aerolíneas de echar 
mano de la hucha, esto es, de 
vender, para después alquilar, 
las aeronaves que conservan 
en propiedad. 

La deuda seguirá creciendo 
al menos en los trimestres 
más inmediatos, según el cál-
culo de los analistas. Por 
ejemplo, Bernstein cree que la 
deuda neta de Air France-
KLM y Lufthansa tocará te-
cho este año, y que en IAG lo 
hará, todavía, el próximo ejer-
cicio. Será a partir de enton-
ces cuando podrán comenzar 
a recortar este pasivo. 

El alza de la deuda 
contrasta con la 
calificación de bono 
basura de los tres 
principales grupos

PARA EMPEZAR, UNA LOSA DE DEUDA

Deuda neta
En millones de euros

Fuente: las aerolíneas

Air France-KLM

Lufthansa*

IAG

Ryanair

TOTAL

6.147

6.662

7.571

711

21.091

11.049

10.924

9.762

2.017

33.752

79,7

64,0

28,9

183,7

60

Var. 2019/
2020, en %2019 2020

Deuda bruta
En millones de euros

Liquidez
En millones de euros al cierre

de 2020

Air France-KLM

IAG

Lufthansa*

Ryanair

TOTAL

10.857

14.254

10.047

4.211

39.369

18.408

15.679

15.647

5.507

55.241

69,5

10,0

55,7

30,8

40,3

Var. 2019/
2020, en %2019 2020

Lufthansa** Air
France-
KLM

IAG** Ryanair

*La barra de 2020 corresponde a marzo de 2021

**Marzo de 2021.

10.600
9.800

10.300

3.500

Iberia, que consolida 

en IAG, cerró 2020 

con una deuda bruta 

de 2.304 millones, 

845 millones más, 

sobre todo por el cré-

dito del ICO.

IBERIA

Las aerolíneas europeas 
son las que han visto alejarse 
más la recuperación, según 
Iata, la patronal mundial del 
sector. La entidad calcula pa-
ra 2021 unas pérdidas de 
18.000 millones de euros, casi 
la mitad de los aproximada-
mente 40.000 millones de 
números rojos con los que to-
davía cargará el sector en todo 
el mundo.  

Brecha de EEUU y China 
Europa, Norteamérica y Chi-
na, los tres principales merca-
dos mundiales del sector aé-
reo, partían de una situación 
similar en 2020, con unas pér-
didas agregadas de 35.000 
millones de dólares en cada 
región. Pero el recorte de los 
números rojos no será igual. 
Europa los reducirá solo un 
36% este ejercicio, frente al 
80% de Norteamérica y el 
75% de China.  

Lo que podría suceder a 
largo plazo es una incógnita y 
dependerá de la evolución de 
los tipos de interés y de si la li-
quidez busca otros activos. En 
todo caso, no es la principal 
preocupación del sector, en-
frascado como está en alzar 
cuanto antes el vuelo para re-
cuperar la rentabilidad y, a 
partir de ahí, recortar deuda. 
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entre el tren y las aerolíneas

A. Zanón. Barcelona 

Norwegian asume que de-
berá negociar con el Minis-
terio de Trabajo y la Seguri-
dad Social sobre si tiene que 
cargar con el coste del ERTE 
al que se acogió desde el pa-
sado marzo. La compañía 
escandinava comenzó ayer 
consultas con los sindicatos 
para tratar el ERE con el que 
prevé despedir a un máximo 
de 1.191 personas en España 
–el 85% de su plantilla–, co-
mo consecuencia del cierre 
de las bases de Gran Cana-
ria, Tenerife Sur y Barcelo-
na, donde además dejará el 
largo radio. Norwegian se 
mantendrá solo en Alicante 

y Málaga y dejará abiertas, 
aunque con una menor di-
mensión, sus oficinas corpo-
rativas en la capital catalana. 

El Gobierno permitió a las 
empresas que se acogieran a 
los ERTE como mecanismo 
para evitar despidos por cul-
pa de la pandemia, pero con 
la obligación de mantener el 
empleo en los seis meses si-
guientes al final del ERTE. 
El ERE de Norwegian es el 

mayor de los anunciados 
hasta el momento por una 
empresa que se había acogi-
do al sistema de ERTE. 

Exoneración 
Fuentes del grupo dirigido 
por Jacob Schram afirma-
ron que cumplirán lo que 
marca la ley y ven probable 
que tendrán que devolver la 
cuantía exonerada, junto 
con los intereses y los recar-
gos. Norwegian ha realizado 
el cálculo, pero declinó ex-
plicar el posible coste.  

Los sindicatos consulta-
dos calculan que el importe 
al que podría hacer frente 
Norwegian por los ERTE se 

situaría en torno a los 10,5 
millones por catorce meses, 
una cifra que no incluye las 
multas que se le podrían im-
poner. 

El ERE, motivado por 
causas productivas y organi-
zativas, lo ha presentado la 
sociedad Norwegian Air Re-
sources Spain –filial 100% 
del grupo noruego–, que se 
encuentra en preconcurso 
de acreedores. Se esperan 
otros ajustes laborales en las 
sociedades de manteni-
miento y servicios generales. 

A modo de ejemplo, Ibe-
ria y Vueling se ahorraron 
214 millones de euros solo 
en 2020 gracias a los ERTE.

Norwegian negociará los costes del ERTE

Fuentes sindicales 
creen que la 
aerolínea deberá 
devolver más de 
diez millones

Jacob Schram, consejero dele-

gado de Norwegian.
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mia producida por el Covid-19. Aun-
que nuestro principal mercado si-
gue siendo la Unión Europea -las 
ventas dentro del mercado comu-
nitario ascendieron en el último 
ejercicio a 37.546 millones de eu-
ros-, desde 2010 la exportación a 

países terceros se ha triplicado, has-
ta alcanzar los 15.556 millones.  

Las exportaciones agroalimen-
tarias de España fueron las que más 
crecieron de entre los principales 
países de la Unión Europea. En es-
te sentido, Alemania (-1,2%) y Fran-

cia (-3,9%) sufrieron caídas en sus 
ventas al exterior el pasado año y 
Países Bajos (0,5%) e Italia (2,1%) 
tuvieron crecimientos inferiores a 
los de España.  

Según Palafox, “cabe resaltar el 
caso de Francia, que ha sufrido caí-
das importantes en sus exportacio-
nes a Estados Unidos, afectadas sin 
duda por las medidas impuestas por 
la Administración Trump, así co-
mo a países asiáticos como Japón, 
Singapur o Hong Kong”.  

En los datos de las exportaciones 
agroalimentarias por comunidades 
autónomas se mantiene el lideraz-
go regional de Cataluña y Andalu-
cía con cifras, en ambos casos, cer-
canas a los 11.500 millones de eu-
ros, seguidos a distancia por Comu-
nidad Valenciana con 6.913 millones 
de euros.

137

2015

2007

2016 2017 2018 2019 2020

8,7

6,1
6,6

0,8

7

4,3

Fuente: Cajamar. elEconomista

Las exportaciones agroalimentarias españolas
Evolución balanza comercial (millones de €)

Crecimiento de la exportación agroalimentaria (%)

3.167

2010

9.500

2015

13.320

2019

17.805
2020

Exportaciones (mill. €) 

Importaciones (mill. €) 

Balanza comercial (mill. €) 

Exp. 2019-2020 (%)

Exp. 2015-2020 (%)

Exp. 2010-2020 (%)

261.175

274.598

-13.442

-11,4

0,9

3,4

53.102

35.297

17.805

4,3

4,9

6,3

Total economía Sector agroalimentario

Javier Romera MADRID.  

Las empresas agroalimentarias han 
vuelto a batir otro récord tanto de 
exportación como de superávit co-
mercial. Según un informe realiza-
do por Cajamar, la balanza comer-
cial arroja un saldo positivo de 17.805 
millones de euros en el último año, 
lo que supone un aumento de casi 
el 30% respecto al ejercicio ante-
rior. La cifra es especialmente sig-
nificativa si se tiene en cuenta que 
en solo una década el superávit se 
ha multiplicado casi por seis. Eso 
después de que en 2020 las ventas 
al exterior del sector hayan batido 
un nuevo récord, elevándose a 53.102 
millones, el equivalente ya el 20% 
de toda la economía española. 

Crecimiento 
Jaime Palafox, experto del sector y 
autor del estudio, explica que “el 
análisis de las exportaciones agroa-
limentarias para el año 2020, to-
mando los datos disponibles del año 
completo publicados recientemen-
te por Datacomex, muestran un cre-
cimiento en valor del 4,3% con res-
pecto al año anterior, desmintien-
do los malos augurios que se pro-
yectaban desde algunas tribunas”, 
asegura Palafox. 

 De hecho, el crecimiento de las 
exportaciones agroalimentarias ha 
estado por encima del 4% anual du-
rante la última década, excepto en 
2018, alcanzando una tasa superior 
al 6% en seis de los diez años con-
templados, lo que, según Palafox, 
“evidencia el éxito exportador del 
sector agroalimentario en este pe-
riodo”.  

Este crecimiento, fuertemente 
condicionado por las exportacio-
nes de porcino a China, contrasta 
con el fuerte descenso del 11,4% de 
las exportaciones totales de bienes 
de la economía española, afectada 
por las consecuencias de la pande-

La exportación alimentaria bate récord 
y eleva un 33% el superávit comercial
España logra un saldo positivo de 17.805 millones de euros en el último año

Las ventas a China suben un 72%  
Al analizar la evolución de las ventas por destino destaca, un año 

más, el incremento de las exportaciones a China, de un 72% con 

respecto al año anterior. Las exportaciones han estado centradas 

una vez más en el sector porcino, que supone más del 85% del total 

de las ventas agroalimentarias a este país. En 2020, las ventas de 

porcino a China aumentaron en más de 1.700 millones de euros, 

multiplicándose por dos con respecto a las de 2019, que a su vez ha-

bían duplicado a las de 2018. Otros productos relevantes que Espa-

ña vende al país asiático son, entre otros, el aceite de oliva, los vinos 

o el pescado congelado.
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En su reunión de ayer, la última
antes del decaimiento del estado
de alarma, el Gobierno aprobó
un decreto que prorrogará, cuan-
do se publique en el BOE, el deno-
minado escudo social hasta el 9
de agosto, tres meses más de lo
previsto hasta ahora.

La norma engloba las medi-
das de alivio para los inquilinos
que se aprobaron al principio de
la pandemia, durante el primer
estado de alarma, y que se han
ido prorrogando sistemáticamen-
te desde entonces. Entre ellas es-
tá la posibilidad de pedir un apla-
zamiento de pago de la renta por

un máximo de cuatro meses o
una reducción del 50% de la mis-
ma durante ese mismo periodo.
Salvo que haya un acuerdo pre-
vio diferente, el arrendador está
obligado a aceptar esa solicitud
si es gran propietario (el que tie-
ne 11 o más inmuebles urbanos,
sin contar garajes y trasteros).

De la misma manera, y con
carácter general para todos los
arrendadores, estos deben acep-
tar una prórroga extraordinaria
del alquiler durante seis meses,
sin modificar las condiciones, en
el caso de que el contrato expire
y el inquilino así lo solicite.

Tanto estamedida como la an-
terior solo se pueden pedir una
vez. Por tanto, ahora se aplicaría
a arrendatarios cuyos alquileres
se acaban entre el 10 de mayo y
el 9 de agosto. En el caso de las
moratorias o reducciones de ren-
ta, la única alternativa si ya se ha
disfrutado de este derecho antes
es llegar a un acuerdo con el pro-
pietario. Los inquilinos también
pueden pedir los créditos ICO. Es-
tos están vigentes hasta el 31 de
mayo y no se prorrogan en el de-
creto, pero el Ministerio de
Transportes señala que ya traba-
ja en una orden ministerial que

los extenderá unos meses más,
previsiblemente hasta agosto.

De lamismamanera, el decre-
to aprobado ayer también amplía
tres meses la suspensión de de-
sahucios de arrendatarios vulne-
rables, categoría en la que se in-
cluyen los inquilinos con un con-
trato de alquiler vigente que acre-
diten su vulnerabilidad económi-
ca. En el caso de hogares sin títu-
lo habilitante (es decir, que están
ocupando una vivienda), el juez
puede paralizar el desahucio has-
ta que las Administraciones en-
cuentren una alternativa.

Juntas de vecinos

Este último supuesto, que levan-
tó cierto revuelo político e inclu-
so motivó un recurso del PP en
el Constitucional, está acotado a
víctimas de violencia de género
y hogares con personas depen-
dientes o con menores a cargo.
Se excluyen igualmente casos
en que el inmueble ocupado es
primera o segunda residencia
de un particular y es siempre el
juez quien valora la situación an-
tes de acordar la paralización
temporal del desahucio.

Además, el Gobierno alarga
hasta agosto la prohibiciónde cor-
tar suministros básicos (luz, gas y
agua) a hogares vulnerables. Esta
medida, objeto de un tira y afloja
entre los socios de Gobierno a fi-
nales de 2020, se incluyó ya en el
decreto antidesahucios de diciem-
bre e impide dejar sin suministro
a los que perciben el bono social
eléctrico. Lo mismo se aplica a
quienes acrediten estar en una si-
tuación análoga, aunque no ten-
gan esa ayuda porque no tienen
contrato de suministro.

Por último, el decreto autoriza
a las comunidades de propieta-
rios a no celebrar reuniones has-
ta el 31 de diciembre. La ley obli-
ga a celebrar una junta de veci-
nos al año para aprobar los presu-
puestos de la comunidad y reno-
var los cargos. El decreto estable-
ce que estos se prorrogan auto-
máticamente. En cualquier caso,
si hay una decisión que no puede
esperar, se permiten las reunio-
nes de escalera a convocatoria
del presidente o una cuarta parte
de los propietarios. Y dichas jun-
tas se pueden celebrar telemática-
mente siempre que todos los veci-
nos tengan acceso y se cumplan
otras condiciones.

Las medidas antidesahucios
se extienden hasta agosto

JOSÉ LUIS ARANDA, Madrid

El Consejo de Ministros dio ayer luz verde a un
decreto que extiende algunas medidas de carácter
social más allá del estado de alarma, que acaba el
domingo. Se incluyen la moratoria de alquileres y
la suspensión de los desahucios para colectivos

vulnerables, que se mantendrán en vigor hasta
agosto, como había adelantado el presidente del
Gobierno, Pedro Sánchez, en el Congreso. El Ejecu-
tivo también prorrogó la prohibición de corte de
suministros básicos y autorizó que las comunida-
des de propietarios no celebren juntas este año.

Desahucio de una familia en Barcelona, el 26 de abril. / DAVID ZORRAKINO (EP)
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FUENTE: Sendeco2 A. Matilla / EL MUNDO

EL COSTE DE CONTAMINAR SE DISPARA
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El coste del CO2 se 
dispara y amenaza al PIB 
Sube un 59% en lo que va de año en plena carrera climática en la UE

VÍCTOR MARTÍNEZ  MADRID 
El principio de quien contamina pa-
ga se abre camino de manera apre-
surada en Europa y ha pillado con 
el pie cambiado a millones de em-
presas y hogares. En solo un año, el 
coste de los derechos de emisión 
por tonelada de CO2 se ha duplica-
do al pasar de los 20 euros a los que 
cotizaba en mayo de 2020 al récord 
histórico de 50 euros alcanzado 
ayer. Este incremento ha tenido ya 
un primer reflejo sobre el recibo de 
la luz –que cerró abril en su nivel 
más caro de los últimos 31 meses– y 
la competitividad de la industria, 
que necesita incorporar estos dere-
chos en sus procesos productivos. 
¿Pero por qué este rápido encareci-
miento del CO2 y cuál es su techo? 

Hay dos factores detrás de esta 
burbuja: una base política que persi-
gue un mundo cada vez menos con-
taminante y un alto componente es-
peculativo que acaba distorsionan-
do los precios. El primero es fruto de 
la ambición climática de la Unión 
Europea para que los países reduz-
can sus emisiones contaminantes 
antes de 2030, tal y como figura en 
el Acuerdo de París. Este objetivo re-
duce año a año los derechos por 
contaminar otorgados a las distintas 
empresas para favorecer una transi-
ción limpia de su negocio sin perder 
competitividad frente a otros gran-
des mercados como EEUU o Asia. 
El problema para muchas de ellas es 
que, si no reducen sus emisiones al 
ritmo marcado, necesitan comprar 
estos derechos en subastas realiza-
das por Bruselas o adquirirlos en el 
mercado secundario a un precio que 
no para de incrementarse. 

El segundo componente tras la 
burbuja del CO2 es puramente espe-

culativo y coincide con la entrada de 
bancos y fondos de inversión a este 
lucrativo mercado. «Entre un 70% u 
80% de los derechos subastados ca-
da día son adquiridos por agentes fi-
nancieros que confían en su revalo-
rización», explica Ismael Romeo, 
consejero delegado de Sendeco2, 
empresa dedicada a la compraventa 
de derechos de emisión. Si a esto se 
añade el abundante nivel de liquidez 
actual por las políticas monetarias 

expansivas puestas en marcha por 
los bancos centrales como respues-
ta al coronavirus y la búsqueda de 
alternativas de inversión que sirvan 
de refugio en pleno temporal econó-
mico, el lío está garantizado. 

El resultado es que el precio del 
CO2 en lo que va de año es de 39,52 
euros por tonelada, un 59% más ca-
ro que en la media de 2020. Y la 
brecha no acaba de crecer, ya que 

en las últimas pujas el coste ha ro-
zado ya los 50 euros. Este encareci-
miento tiene un claro impacto en el 
día a día de hogares y empresas. 

Gran parte de la luz que consu-
men los hogares está vinculada a 
fuentes de generación con emisio-
nes como las centrales térmicas de 
gas, que acaban trasladando este 
coste al precio del mercado mayo-
rista. El resto de fuentes limpias se 
acaban beneficiando de este incre-
mento ya que, al tratarse de un mer-
cado marginalista, todos los agentes 
cobran el precio de la oferta más ca-
ra que logra ser casada. 

El segundo golpe es indirecto y lle-
ga a través de los productos fabrica-
dos por las empresas afectadas por 
el encarecimiento de sus procesos 
productivos, ya que acaban interna-
lizando el coste del CO2 y el propio 
gasto que les supone un aumento de 
su factura energética. Sin ir más le-
jos, el IPC se disparó al 2,2% el pasa-
do abril por los precios energéticos. 

En este sentido, el brusco encare-
cimiento de precios del CO2 se posi-
ciona como una amenaza a corto 
plazo para la recuperación económi-
ca. «Las últimas previsiones, publi-
cadas a principios de abril por Car-
bon Pulse, estiman que el derecho 
podría promediar por encima de los 
41 euros por tonelada hasta el final 
del 2021, llegando a tocar o acercar-
se a los 100 euros antes del final de 
la década», explican Iker Larrea y 
Eric Bernard, de Factor. «Nadie lo 
sabe, pero el mercado asume que 
seguirá subiendo y que en 2021 al-
canzará y se mantendrá por encima 
de los 50 euros por tonelada. Proba-
blemente, en el medio plazo su pre-
cio se establecerá mucho más alto», 
añade Martínez, del grupo ASE. 

DATOS 

50 E 
Coste por tonelada. Ayer se 
marcó el récord histórico del coste 
de los derechos de emisión de 
CO2, más del doble de lo que se 
pagaba hace un año: 20 euros. 

2,2% 
IPC. El Índice de Precios al 
Consumo se disparó hasta este 
nivel el pasado mes de abril 
como consecuencia de los  
precios energéticos.

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



Bruselas forma una red de bancos para colocar su histórico plan
de deuda
original

El comisario europeo de Presupuestos, Johannes Hahn lt EC

La Comisión busca entidades con las que replicar la estrategia de emisión de deuda de los
países, con subastas y operaciones sindicadas.
La Comisión Europea se prepara para uno de los mayores retos de la historia de la UE: la
emisión de 800.000 millones de euros en deuda hasta finales de 2026 para financiar el plan
de recuperación de la crisis de Covid, el Next Generation, que conver
1€ / primer mes
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Les entreprises 
prêtes à 
embaucher 
massivement 
l Les entreprises françaises prévoient 
2,7 millions de recrutements cette année.
l La construction, la santé et l’agriculture 
forment le trio de tête.
l Les difficultés à trouver des candidats 
s’annoncent très élevées.

 // PAGE 2
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çois Villeroy de Galhau, cité par 
l’AFP, rappelant que la situation de 
trésorerie des entreprises n’était 
pas particulièrement inquiétante.

La construction, la santé et l’agri-
culture caracolent en tête des sec-
teurs qui comptent le plus embau-
cher, à l’opposé de la métallurgie, du
transport ou de l’hôtellerie-restau-
ration. La crise n’a pas eu d’effet 
majeur sur le classement des 
métiers les plus recherchés dont 
certains, à l’image de ceux d’agents 
d’entretien de locaux ou de serveur,
n’ont pas été épargnés.

Grand Ouest dynamique
Un changement notable apparaît, 
en revanche, quant à la localisation 
des projets de recrutements : au 
dynamisme des régions du Grand 
Ouest s’oppose le retrait de celles du
Sud-Est, de Rhône-Alpes ou de l’Est.
Signe supplémentaire d’un certain 
foisonnement, le baromètre de Pôle
emploi montre que les difficultés de
recrutement anticipées par les 
entreprises ressortent à leur niveau
de 2018. Elles sont 45 % à faire men-
tion de ces craintes, majoritaire-
ment par peur de ne pas trouver les
bons profils de candidats.

Dans ce contexte, Pôle emploi a
mis en place des actions dans 
l’hôtellerie, la santé ou le BTP, trois 
secteurs qui risquent de manquer 
de bras lors de la reprise,  a rappelé 
sa directrice des services aux entre-
prises, Catherine Poux. n

l Pôle emploi a publié mardi son baromètre 2021 des besoins en main-d’œuvre des entreprises hexagonales. 
l Il en ressort quelque 2,7 millions projets de recrutement cette année, soit 30.000 de plus qu’en 2019.

Les entreprises expriment 
de très fortes intentions d’embauche 

Alain Ruello

 @AlainRuello

La reprise qui s’annonce sera-t-elle 
favorable à l’emploi, ou insuffisante
pour contrer les plans sociaux en 
préparation ? A cette question, sur 
laquelle économistes se divisent, 
Pôle emploi fournit une réponse 
plutôt positive. Avec plus de 2,7 mil-
lions d’intentions d’embauche pré-
vues, le millésime 2021 de son 
enquête annuelle auprès des entre-
p r i s e s  s u r  l e u r s  b e s o i n s  e n 
main-d’œuvre s’annonce de très 
bonne facture. Un peu meilleur 
même que celui d’avant-crise. « Les 
résultats sont extrêmement encoura-
geants. On sent que les entreprises 
sont dans les starting-blocks », a 
commenté mardi le directeur Etu-
des et Performance de l’opérateur 
public, Stéphane Ducatez, lors 
d’une conférence de presse.

Précisément, le baromètre table
sur 30.000 projets de recrutement 
de plus qu’en 2019 – sachant que 
huit sur dix vont généralement au 
bout – dont près des deux tiers en 
emploi durable (CDI ou CDD de 
plus de six mois). Le pourcentage 
d’établissements concernés reste 
stable, à un peu plus d’un sur cinq. 
Mais – fait notable – ce sont surtout 
les entreprises de moins de 10 sala-
riés qui sont demandeuses.

L’enquête mesure les intentions
d’embauche qui  sont autant 
d’opportunités pour un chômeur 
ou un salarié d’une autre entreprise
ce qui, dès lors, peut déclencher une
ou plusieurs autres embauches. 
Elle ne prend pas en compte les mil-
lions de CDD courts qui font que le 
nombre final de déclarations 
d’embauche sera bien supérieur.

Réalisés entre octobre et décem-
bre 2020, ses résultats pourraient-
ils être remis en cause par le retour 
à confinement de ce printemps ? 
Stéphane Ducatez ne le pense pas, 
même si les entreprises ont fait 
preuve de « prudence » en ce début 
d’année, note-t-il.

Construction, santé 
et agriculture
Ces chiffres vont dans le sens des 
projections du gouvernement. Le 
programme de stabilité qu’il a 
récemment envoyé à Bruxelles pré-
voit 100.000 emplois salariés sup-
plémentaires cette année, dans le 
privé. « Il ne faut pas exagérer le ris-
que de faillites dans les prochains 
mois », a abondé mardi le gouver-
neur de la Banque de France, Fran-

EMPLOI

D
is

tr
ib

u
id

o
 p

ar
a 

IE
F

 *
 E

st
e 

ar
tí

cu
lo

 n
o

 p
u

ed
e 

d
is

tr
ib

u
ir

se
 s

in
 e

l 
co

n
se

n
ti

m
ie

n
to

 e
x

p
re

so
 d

el
 d

u
eñ

o
 d

e 
lo

s 
d

er
ec

h
o

s 
d

e 
au

to
r.

«-- Volver al índice



 Publicación      

 Soporte      

 Circulación      

 Difusión

 Audiencia

 Il Sole 24 Ore  Nacional, 1

 Prensa Escrita

 334 519

 333 014

 999 041

 Fecha

 País

 V. Comunicación

 Tamaño

 V.Publicitario

 04/05/2021

 Italia

 17 231 EUR (20,769 USD)

 245,84 cm² (39,7%)

 5010 EUR (6039 USD) 

Fondo perduto, aiuti per 14 miliardi 
M oratoria dei prestid, proroga con limiti
Sostegni-bis

NellabozzadelDI 
i supporti alie imprese 
estesial202i

Nuova spinta all’Ace: 
piü incentivi alie aziende 
che aumentano il capitale

Tetto alia compensazioni 
a 3 milioni. Recupero Iva 
non riscossa per fallimento

Nuovi aiuti a fondo perduto, per 14 
miliardi con la possibilitá per i be­
nefician di scegliere il periodo di ri- 
fertmento; proroga, ma con dei li­
miti, per la moratoria dei prestid 
(rinnovo non piü automático, dal i° 
luglio necessario pagare gli interes- 
si); Ace rafforzata per le ricapitaliz- 
zazioni delle Pmi; tetto a 3 milioni 
per compensare i crediti fiscaii; re­
cupero dell'Iva in caso di fallimento 
del committente; rinvio a gennaio 
2022 perplastic tax; aiuti alie fami- 
glie per spesa, affitti e bollette. Co- 
mincia a prendere forma il decreto 
legge Sostegni-bis da circa 40 mi­
liardi, che dovrebbe arrtvare in 
Consiglio dei ministrt entro questa 
settimana; 10 gli articoli ancora 
senza testo (Alitalia, trasporto fer­
roviario, trasporto lócale, scuola), 
segno che il prowedimento é anco­
ra in via di definizíone e i tempi del 
varo potrebbero slittare. Tra le mi- 
sure, il prolungamento delio sman 
workingnel prtvato fino a fine set- 
tembre e il finanziamento della pri- 
ma produzione pubblica di vaccini 
nello stabilimento militare di F¡- 
renze. Altra novitá, la spinta agí i in- 
vestimenti in stan up e Pmi innova- 
tive: non si pagherá la tassa al 26% 
sulle plusvalenze fino al 2025.

— Servizio alie pagine 2-3
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Tutte le novitá sulla liquiditá per le imprese

1

FONDO PMIESACE

Prestiti garantiti, 
calano le coperture

2

PRESTITI E GASPARRINI

Proroga moratorie 
per la quota capitale

3

IMPRESE

Crédito d’imposta 
per chi ricapitalizza

4

AGGREGAZIONI

Dta, la percentuale 
sale dal 2 al 3%

5

TEMPORARY FRAMEWORK

Patrimonio rilando, 
proroga a fine anno

1 prestiti garantiti dal fondo 
per le Pmi e dallaSace sono 
prorogati fino al 31  dicembre. 
Si riducono pero le garanzie - 
per quelli entro i 30  mila euro la 
copertura scende dal 100  al 
90 % - ma si possono allungare 
le durate da6 a 8 e f in o a l0  
anni per i finanziamenti sopra i 
30  mila euro. Chi ha giá un 
prestito di 6  anni e vuole 
allungare la durata potrá farlo 
pagando un premio.

Le moratorie garantite dallo 
Stato al 33 % sono prorogate 
al 31  dicembre, ma solo per la 
parte della quota capitale. Dal 
primo luglio sará in ogni caso 
necessario pagare gli 
interessi. Inoltre, chi vuole la 
proroga dovrá fare domanda 
alia banca, non sará piü un 
automatismo. Viene riaperto 
fino a fine anno il fondo 
Gasparrini per le moratorie a 
famiglie e partiti Iva

La bozza di decreto potenzia 
le deduzioni per le imprese 
che fanno aumenti di capitale 
entro i 10  milioni di euro. 
L'aliquota di calcólo della 
deduzione sale dall'1,3 al 15% 
dell’aumento e beneficia 
anche gli incapienti che 
maturano ¡I crédito 
d’imposta. Questo puó 
essere ceduto o compensato 
con Iva, contributi Inps o 
premio Inail.

II crédito d'imposta sulle 
aggregazioni (Dta) viene 
prorogato fino a giugno 
2 0 2 2 . La percentuale 
deH'ammontare sul quale 
calcolare il crédito sale dal 2  
al 3  per cento e si estende 
all’attivo dell’ultimo bilancio 
consolidato disponibile. E’ 
previsto un crédito d’imposta 
anche per le cessioni dei 
crediti problematíci stimate 
in 17  miliardi nel 2 0 2 1 .

Un articolo é dedicato al 
fondo Patrimonio rilancio da 
40  miliardi per ricapitalizzare 
le grandi imprese. Le 
possibilitádi intervento 
nell’ambito del Temporary 
Framework sono prorogate 
fino al 31  dicembre. Viene 
estesa anche al 20 2 1  la 
possibilitá per il Mef di fare 
conferimenti in liquiditá e non 
solo in titoli di Stato per 
fornire la dotazione al fondo.

M oratoria prestiti, proroga con limiti 
Ace rafforzata per le ricapitalizzazioni
Liquiditá. Rinnovo non piü automático, dal primo luglio necessario pagare gli interessi. Sale Paliquota su cui va calcolato 
l’incentivo per gli aumenti di capitale. Aggregazioni bancarie, la percentuale per le tasse differite (Dta) sale al 3%

Laura Seraflni

Si chiama Ace innovativa e rappre- 
senta il piatto forte delle misure a 
supporto delle imprese introdotte 
dal decreto Sostegni 2. Una misura 
per incentivare le ricapitalizzazioni 
delle Pmi e che in realtá non si pensa- 
va avrebbe trovato posto giá in que- 
sto decreto, anche in virrii del suo co­
sto per lo Stato, stimato in 2,2 miliar- 
di per il 2021. Lo strumento, noto co­
me Aiuto alia crescita económica, 
consente una deduzione fiscaie alie 
imprese che eseguono aumenti di ca­
pitale. La novitá introdotta neila boz- 
za decreto - e sollecitata in particola- 
re dal presidente dell'Abi, Antonio 
Pautelli- ne amplia decisamente la 
portata: l'allquota sulla quale calco- 
lare la quota di aumento, per un am- 
montare massimo di 10 milioni, sale 
dall’1,3 al 15 per cento. Non solo: la 
quota che si puó dedurre, in caso di 
incapienza, puó essere trasformata 
in crédito di imposta e compensata 
con altri tributi o oneri, come Iva, 
contribuí! previdenziali e premi assi- 
curativi per gli infortuni sul lavoro. 
Ma non basta: il crédito puó anche 
essere ceduto a soggetti terzi, a parti­
ré dalle banche. n principale limite, al 
momento, é neila durata della misura 
che é limitara al 2021.

Nel decreto é ricco il capitolo dedi- 
cato alia proroga delle misure per la 
liquiditá. La scadenza delle iniziative 
introdotte con il decreto Liquiditá 
delloscorso anno viene spostata da 
fine giugno a fine dicembre. E, so- 
prattutto, per i prestiti sopra i 30 mila 
euro le durate vengono prolungate 
da 6 a 8 e fino a íoanni.

Ci sono pero una serie di “ma”, ov- 
vero di sistemi per aw iare un’uscita 
gradúale dal supporto pubblico. E 
quindi, per quanto riguarda le mora- 
torie garantite dallo Stato -  oggi in 
essere ce ne sono per circa 130 miliar- 
di -  possono continuare la sospen- 
sione fino a fine anno ma solo relati­
vamente alia quota capitale, mentre 
da luglio é necessario ricomindare a 
pagare gli interessi.

E ancora: tocdierá all’impresa fare 
espiidta richiesta di proroga alia 
banca e non sará quindi piü un mec- 
canismo automático come awenuto 
sinora. Questo per evitare di trasci- 
nare situazioni che potrebbero riav- 
viare i pagamenti e per allineare il 
trattamento alie moratorie ex accordi 
di categoría che stanno giá ripren- 
dendo da qualche mese i rimborsi 
perché, alia loro scadenza, non ven­
gono rinnovate dagli istituti di crédi­
to per evitare la necessitá di ridassifi - 
care l’esposizione a foibome (nei fat- 
ti Npl). Il costo della proroga si attesta 
anom o ai 200 milioni.

II capitolo prestiti garantid si ar- 
ricchisce di dettegli che ne rendono 
un po' piü oneroso l’utilizzo. Chi 
vuole un finanziamento entro i 30 
mila euro deve sapere che dal primo 
luglio non avrá piü la garanzia al 
100 per cento, ma al 90 per cento. 
Cosí anche i finanziamenti sopra i 
30 mila euro possono essere richle- 
sti per periodi fino a 8 anni, ma a 
quel punto la garanzia scende dal 90 
al 70 per cento e cala fino al 60% per 
le durate fino a 10 anni. Chi ha giá un 
prestito in essere e lo vuole prolun- 
gare potrá ferio pagando un premio. 
II costo di queste iniziative, possibiü

Aiuti alie im prese.
Nel decreto Sostegni 2 il govemo punta Toccherá ali'impresa
a inseriré misure per favorire le ricapita- %  fare espllcita richiesta
lizzazioni di proroga alia banca e

non sará quindi piü un 
meccanismo automático

in virtü del rifinanziamento del fondo 
di garanzie per le Pmi, si attesterá a 
circa 1,8 miliardi.

É previsto, inoltre, di nuovo I’ac- 
cesso al fondo Gasparrini per proro­
gare le moratorie sui mutui per le fe- 
miglie allargandonc la portata anche 
alie parrite Iva e l'importo del finan­
ziamento fino a 400 mila euro fino al 
31 dicembre del 2021.

Poi il capitolo sul crédito di impo­
sta per le aggregazioni, in partícolare 
quelle bancarie, e sulla cessione dei 
credid problematíci che la bozza del 
documento stima in 17 miliardi nel 
2021. La percentuale per calcolare 
l’importo delle Dta nell’ambito di un 
merger sale dal 2 al 3 per cento e la 
grandezza da prendere a riferimento 
si alferga al perímetro del gruppo con 
il riferimento all’attivo dell’ultimo 
bilancio consolidato disponibile. II 
costo medio per le casse dello Stato 
ammonta a 500 milioni Panno, con 
un picco di 1,7 miliardi per il 2022. Nel 
documento c'é un articolo dedicato al 
fondo Patrimonio rilando, per i! qua­
le l'utilizzo del strumenti per le rica­
pitalizzazioni viene prorogato al 31 
dicembre 202ie viene consentito an­
che quest’anno il conferimento di li­
quiditá al posto dei titoli d i Stato per 
finanziare l’operativitá.

Tra le novitá vengono introdotte 
anche garanzie di portafoglio, gestite 
dal fondo per le Pmi, per consentiré 
alie banche di garantiré portafogli di 
crediti a Pmi per sostenere ricerca e 
sviluppo e investimenti. E poi garan­
zie sui obbligazioni, basket bond, per 
daré canali altemativi di finanzia­
mento alie imprese piü rischlose.

© «PGOOUaONE RJSERVATA
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i
Teletrabalho 

reversível 
é a proposta 

mais polémica
Conhega as medidas que 
os partidos váo debater.

Saiba o que defendem os gestores.
O impacto rías cidades e escritorios.

PRIM E1RA  LIN H A  4  a  9
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PS propde acordos de 
teletrabalho reversíveis
Embora ce aproxime do PSD no pagamento de despecas, o PS vai ao encontró da ecquerda 
ao propor que os acordos de teletrabalho possam ser revertidos por qualquer das partes. 
Empresas opóem-se a esta ideia que pode travar os planos de poupanqas com escritorios.

CATARINA ALM EIDA PEREIRA
catarinapereira@negodos.pt

S e durante o prim eiro 
confinam ento P ortu ­
gal teve inais de unim i- 
Iháo de pessoas em  te­
letrabalho, ninguém  

sabe ao certo quantas no  futuro 
haverá. E  neste contexto que o 
Parlam ento comeca esta quarta- 
-feira a debater as regi as que de- 
veráo vigorar depois da legislacáo 
transitoria da pandemia, num  pro- 
cesso que a concertacáo social 
preferia adiar. A líder parlam en­
tar do PS. .Ana Catarina Alendes, 
gostaria de o ver concluido até ju- 
llio. mas também admite que o de­
bate  se possa prolongar até ao fi­
nal do ano.

Urna das questoes em  debate 
é a da duracáo dos acordos de te­
letrabalho para quem  já estava 
vinculado á em presa -  lnnitados 
a trés anos ou ao que estabelecer 
a convencáo coletiva -  e as cir- 
ciuistáncias em  as partes podem  
fazer cessar o ac-ordo. regressan- 
do ao trabalho presencial.

O PSD nao altera as legras em 
rigor, que só preveem a possibili- 
dade de regresso nos primeiros 30 
dias ou. em  alternativa, no final do 
período. M as embora se aproxime 
do PSD em  algumas das questoes 
mais sensíveis (como a da defini- 
cao sobre o pagamento de despe­
sas). o PS vai ao encontró, neste 
ponto, das propostas de BE. PC P 
e Verdes, que querem  assegurar 
que o traballiador possa voltar ao 
trabalho presencial quase a qual­
quer momento.

O projeto do PS propóe que 
estes acordos de teletrabalho pos­
sam ser "a prazo" com a duracao 
m áxim a de seis meses. O u que.

quando forem por tem po indeter­
m inado (cum prindo. quando já  
houve lum ínculo. o  limite de trés 
anos), 'qualquer das paites possa 
fazé-lo cessar m ediante conuuii- 
cacáo á outra". o que “produzirá 
efeitos no 60.° d iaposte rio r '.

Significa isto que tanto o em- 
pregadorcom o o trabalhadorpo- 
dem. num  regime indetenninado. 
decidir unilateralm ente o regres- 
so ao escritorio com 60  dias de an- 
tecedéncia. O objetivo, segundo a 
líder parlam entar do  PS. é evitar 
situacoes de isolamento.

“O teletrabalho tam bém  tem  
m n  lado negativo", justifica Ana 
C atarina A lendes. em  declaracoes

ao Negocios: "O lado do isolamen­
to. da incapacidade de a pessoa 
conseguir progredir, a possibilida- 
de de alteracóes na vida que pos­
sam suscitar a necessidade de re- 
gressar ao traballio presencial."

A intencáo. que tem  sido in ­
centivada pelos sindicatos, com ­
promete. no entanto, os planos das 
em presas que estáo a apostar no 
teletrabalho, porque tém  urna 
operaeáo que assenta em proces- 
sos digitais e porque acreditan! 
que váo poder reduzir os custos 
com  os escritorios.

O artigo apresentado pelo PS 
■‘nao salvaguarda as situacoes em 
que a em presa contrata  o traba-

lhador exclusivamente para tele­
trabalho”. refere a Confederacáo 
do C omércio e Seivicos (C C P) no 
parecer ao projeto. “Conhecemos 
militas situacoes em  que as em ­
presas váo reduzir as suas e s t a ­
turas físicas e a possibilidade de o 
traballiador querer ir para  a em ­
presa trará  constrangimentos". O 
PS tem  dito, genéricamente, que 
poderá ajustar as propostas na es- 
peciahdade.

Discussáo pode estender-se 
até ao final do ano
A disc-ussao que arranca esta quar- 
ta-feira com  a discussáo em  ple- 
nário de nove projetos de lei (ver

propostas ñas páginas 6-7) -  que 
poderáo  baixar á com issáo sem 
votacáo -  cm za-se com  o debate 
em  concertacáo social, com os pa- 
tróes e os sindicatos a pedirem  
mais tempo.

O trabalho na especialidade 
náo deverá estar concluido antes 
de jullio. "Acho que há condicoes 
para o fazer até ao final da sessáo 
legislativa, m as náo vejo nenhum  
impedimento a que possa [ser de­
batido] até ao final do ano", diz 
.Ana C atarina Alendes.

O PSD foi a jogo com um  dos 
projetos mais ciuTos. mas náo tem 
pressa. já  que '‘deve ser a concer­
tacáo social a chegar a um  ac-ordo".
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éé
Gostaria que fosse 
[concluido] em julho 
mas nao há nenhum 
drama se for 
debatido até ao final 
do ano.
A N A  CATARINA M ENDES
Líder parlam entar do PS

Quais sao as 
regras em vigor?

a s  regras decididas na semana 
passada pelo Governo, que vigo­
ran) pelo menos até día 16 de 
maio, estabelecem que o teletra- 
balho é obrigatório para todas 
as fundes compat ¡veis, sem ne- 
cessidade de acordo, em todo o 
territorio continental. Estas re­
gras seráo revistas a cada 15 
dias e, embora o primeiro-minis- 
tro admita teletrabalho até ao 
final do ano, o Governo tem um 
diploma preparado para dife­
renciar o regime de teletrabalho 
(obrigatório ou nao) consoante 
a situacáo epidemiológica do Go­
verno. il , PSD e pc p  pediram a 
apreciado parlamentar do d i­
ploma que nao estabelece crite­
rios exatos, mas de acordo com 
o deputado Pedro Roque, do 
p sd , aínda nao está marcada. 
Há dúvidas sobre a existencia de 
urna maioria capaz de travar o 
diploma, urna vez que o BE nao 
criticou o seu conteúdo.

reitera o deputado Pedro Ro­
que.

E possível que o PS e o 
PSD se venham  a aliar, tendo 
em conta a relevancia que dáo 
ao acordo individual, por 
exemplo. no m om ento de de­
cidir o pagamento de despesas. 
O BE admite aliar-se aos par­
tidos que preveem o pagamen­
to de um  valor fixo. .As divisóos 
em plenário podem. no entan­
to, ser mais complexas do que 
quando se debátete por exem­
plo. a legislacáo da troika. Bas­
ta pensar lias reservas do PCP. 
que considera que o teletraba- 
lho dever ser “excecionaT. ■
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M etro disaster 
M éxico looks 
foranswers
An aerial view of the elevated section of 
México City’s metro Une that coUapsed 
on to a busy road on Monday night, kill- 
ing at least 23 people and injuring a 
further79.

President Andrés Manuel López 
Obrador has promised a full investiga- 
tion into the accident, which claiined 
the lives of several children. The 
recently built section of line in a south- 
eastern suburb of Mexico’s capital has 
been plagued by problems since it 
opened. The city's metro is one of the 
world’sbusiestservices.

The train, which snapped into a 
V-shape, was left suspended on the col- 
lapsed track above a pile of rubble on 
the road.
Repo rtpage4
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Train crash

México vows full probe into metro tragedy
‘Nothing will be hidderi in 
investigation of disaster 
that killed at least 23

JUDEWEBBER

Mexican president Andrés Manuel 
López Obrador yesterday promised a 
full investigation into the oollapse of an 
elevated section of the capital’s metro 
line, which claimed the lives of 23 peo- 
pie, including several children.

He said "absolutely nothing will be 
hidden” in the investigation.

The recently built section of line in a 
south-eastern suburb of México City, 
which has been plagued by problems 
since it opened, collapsed on to a busy

road late on Monday. In addition to the 
fatalities, 79 were taken to hospital.

At least seven of the injured were in a 
serious condition, said mayor Claudia 
Sheinbaum. She said four bodies were 
stillin the train.

Security cameras captured the 
moment the elevated structure col­
lapsed at about 10.30pm, sending a 
passing metro train plunging on to cars 
andpedestriansbelow. Sheinbaum said 
a support had given way.

One survivor said he felt the train 
"brake suddenly and we were all pulled 
in the other direction. My cell phone 
flew out of my hand . . .  I saw people 
who had fainted and were unconscious.”

Dramatic images showed the train 
suspended at a 45-degree angle,

snapped into a V-shape, and suspended 
above a mountain of rubble on the road. 
One side of the track was still intact, the 
other, where the train had been travel- 
ling, had collapsed.

The accident happened near the 
Olivos station on line 12 of one of the 
world’s busiest metro Services. The ele­
vated section was 5m above the road 
and was supported by concrete pillars.

Sheinbaum said the line was main- 
tained and checked "every day”, and 
that a specialist investigation, including 
impartial esternal experts, would deter­
mine what had happened. "We have to 
flnd out the truth,” she said.

The line was formally opened in 2012 
by Marcelo Ebrard, the foreign minister 
who was then in the final months of his

term as mayor of México City. Criticism 
of its design and construction emerged 
soon after Ebrard ended his term as 
mayor, and the State auditor’s office 
alleged there had been cost overruns, 
irregularities and shoddy work.

The line was partially closed in 
2014-15 to repair what the authorities 
described as structuralfaults.

Following Monday night’s news, 
Ebrard promised his full assistance in 
the investigation of the "terrible trag­
edy”. "I am completely at the disposi- 
tion of the authorities to contribute in 
everything which may be necessary.”

Ebrard is considered a frontrunner to 
succeed López Obrador in elections in 
2024, but Monday’s disaster could com- 
phcate his chances. It is also Ukely to

raise questions about whether a recent 
govemment austerity drive has resulted 
in compromised pubhc safety.

The line was built by a consortium 
including Car so, owned by Carlos Slim, 
México’s richest man, as well as con­
struction flrmICAand France’s Alstom.

According to media reports, the 
project was certified by Germany’s DB 
International, ILF Beratende Inge- 
nieure, Tüv Süd Rail Gmbh and Ham- 
buig Consult Gmbh.

Tüv said it had not worked on Üie line 
since tire end of 2017 and that its "activi- 
ties at that time were not related to the 
bridge infrastructure or the structural 
strength ofthe existingstructures”.

The other companies were not irame- 
diately available for comment.
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Modi under fire over slow dispatch of 
medical relief aid as Covid cases soar
BENJAMIN PARKIN -  BANGALORE
AMY KAZMIN AND
JYOTSNA SINGH -  NEW OELHI

Emergency medical aid is pouring into 
pandemic-stricken India from around 
the world as the govermnent seeks to 
fend off criticism over the slow pace of 
dispatching supplies to hospitals and 
States in desperate need.

Dedicated relief flights from coimtries 
including the UK, the US, EU member 
States, Taiwan and Uzbekistán have 
delivered hundreds of tonnes of sup- 
pües, with more expected in the coming 
days from Israel andelsewhere.

The inflowof oxygengenerators, con- 
centrators and cyhnders, life-saving 
drugs and other medical equipment 
marks the first túne India has accepted 
large-scale intemational hmnanitarian 
aid since the 2004 Boxing Day tsunami,

reflecting the magnitude of the crisis. 
India has in the recent past refused to 
accept intemational rehef, which it felt 
was not in keeping with its self-image as 
an emeigingglobal power.

Prime Minister Narendra Modi’s gov- 
emment was fiercely criticised by oppo- 
sition pohtidans over the slow pace of 
the aid’s distribution, and the lack of 
clarity on where the relief is going. Many 
hard-hit States said they had not 
receivedany assistance, wlúle some said 
supplies were still sitting in warehouses.

"We request and demand from the 
governm ent. . .  share it with every 
Indian: where has this aid come from, 
and where is it going?” said Pawan 
Kliera, a spokesperson for the opposi- 
tion Indian National Congress. "Youowe 
itto the public.”

In a statement yesterday, the central 
government said the authorities were

working "24 x 7 to fast-track and clear 
the goods on arrival”.

It Usted 38 institutions in India that it 
said had received equipment. "All possi- 
ble efforts are done to unpack, repack 
and dispatch these [goods] with the 
least possibletum-around time.”

Rudra Chaudhuri, director of the 
Camegie India think-tank, said the 
rehef effort had been hampered by the 
liigh niunber of Covid-19 cases among 
Indian officials. But he said the govem- 
ment should provide further clarity on 
which emergency supplies went where, 
something it did not spedfy. "It’s a very 
important issue for donors, recipients 
and pubhc confldence.”

The official number of coronavirus 
cases in India soared past 20m this 
week, with more than 350,000 infec- 
tionsdetected daily.
IPL cricket suspended page 3
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Sport

Indian Premier League cricket 
suspended after positive tests
SAMUEL AGI NI — CONDON 
BENJAMIN PARKIN — BANGALORE

The ludían Premier League has been 
suspended after several playera and 
staff tested positive for Covid-19, in 
effect bringing the world’s biggest 
cricket league to a prematuro end.

Organisers had been criticised for allow- 
ing matches to continué despite the 
country’s health  crisis, and were 
accused of diverting resources from 
fighting the pandemic as infections 
surged.

The IPL has held 29 games without 
spectators since April 9, despite India 
being engulfed by a second Covid wave 
that has pushed the health Service to 
breaking point.

Playera and staff were confmed to a 
rigorous "biosecurity” bubble designed 
to keep out infections. But after a 
nmnber of players and staff tested posi­
tive this week, ffie IPL’s governing coun- 
cil announced following an emergeney 
meeting yesterday that the league 
would be suspended.

"These are difficult times, especially 
in India,” ffie authorities said in a state- 
ment. "While we have tried to bring in 
somepositivity and cheer, however, it is 
imperatíve that ffie toumament is now 
suspended and everyone goes back to

their families and loved ones in these 
trying times.”

The IPL faced particular critidsm for 
playing matches in New Delhi, the 
Indian capital, and Ahmedabad in west­
ern India. Both cities have been among 
the hardest hit by Covid and were suf- 
fering from severe shortages of medical 
supplies, while players within the IPL 
"bubble” enjoyed acoess to tests and 
offier emergeney treatment.

India reported more than 350,000 
Covid-19 infections yesterday, along 
with 3,400 deaths. The surge in cases 
lias sparked a humanitarian crisis, over- 
whelming hospitals and cremation and 
bnrialgrounds.

The league confinned on Monday 
that two players for ffie Kolkata Knight 
Ridera frandiise, Varan Chakaravarffiy 
and Sandeep Warner, tested positive for 
the virus. Local media reported that 
several playera and staff at offier teams 
had also come down with Covid-19.

A number of offier playera, including 
three Australians, had already quit the 
league over concems about the second 
wave and flight bans imposed on India.

The Board of Control for Cricket in 
India, the game’s governing body, said it 
did not want to "compromise” ffie safety 
of players and staff by continuing to 
play.
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Yellen fiiels tech sell-offby raising 
prospect of interest rate increases

Warning on US overheating’»  Backing for $4tn stimulus »  Nasdaq hit hard in early trade
ERIC PLATT — NEW YORK 
JAMES POLITI — WASHINGTON

US Treasury secretary Janet Yellen has 
wamed that interest rates may need to 
rise to keep the US economy from over­
heating, comments that exacerbated a 
sell-off in tedmology stocks.

The former Federal Reserve chair 
made the remarks in the context of the 
Biden administration’s plans for $4tnof 
infrastructure and welfare spending, on 
top of several rounds of economic stim- 
idus in response to the pandemic.

"I t may be that interest rates will have 
to rise somewhat to make sure that our 
economy doesn’toverheat, even tliough 
the additional spending is relatively 
small relative to the size of the econ­
omy,” she saidatan event hostedby The 
Atlantic magazine.

"So it could cause some very modest 
increases in interest rates to get that 
reallocation. But these are investments 
our economy needs to be competitive 
and to be productive.”

Investors and economists have 
argued about whether trilUons of dol- 
lars of extra federal spending, combined 
with the vacdne rollout, will spur infla- 
tion. The debate comes as stimulus 
cheques that have been sent to consum- 
ers fuel a market rally that has lifted 
equities to record levels.

Jay Powell, the current Fed chair, has 
said that he believes inflation would 
only be "transitory” and the central 
bank has promised to stick firmly to an 
ultra-loose monetary policy until sub- 
stantially more progress lias been made 
in the economic recovery.

The possibility of interest rates rising 
has been a risk flagged by many inves­
tors since Joe Biden’s presidential vic- 
tory, even as markets llave ralhed.

Yellen’s comments heaped morepres- 
sure on shares of high-growth compa- 
nies, which had fallen sharply early yes- 
terday. The tech-heavy Nasdaq Com- 
posite was down 2.8 per cent at noon in 
New York, while the benchmark S&P 
500was 1.4 per cent lower.

However, market interest rates were 
Uttle changed after the remarks, with 
the yield on the 10 -year Treasury at L59 
per cent.

YeUen recently insisted that the US 
stimulus bUl and plans for more massive 
govermnent investment in the economy 
were unlikely to trigger an unhealthy 
jump in inflation. The US Treasury sec-

retary also expressed confldence that if 
inflation were to rise more persistently 
than expected, the Federal Reserve had 
the "tools” to deal with it.

Treasury secretarles generally do not 
opine on specific monetary policy 
actions, which are the purview of the 
Fed, whereas the Fed chair generaUy 
refrains from commenting on policy 
towards the doUar, seen as the preroga- 
tive of the Treasury secretary.

Yellen’s comments a t the Atlantic 
event were taped on Monday. She said 
that Biden’s spending plans would 
address structural deficiencies that 
have affücted the US economy for a long 
time. "We’ve gone for way too long let- 
ting long-term problems fester in our 
economy,” she said.
The day in m arkets page 9

Janet Yellen: 
‘These are 
investments 
our economy 
needs to be 
competitive 
and productive’
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“Fortnite” maker Epic Games
Inc. deliberately violated Apple
Inc.’s app-marketplace rules to
show the power that Apple
wields and how the technology
giant takes an unfair share of
money from software develop-
ers, the videogame company’s
chief executive testified in fed-
eral court Monday.

“Apple was making more
profit from selling developer
apps in the App Store than de-

velopers,” said Tim Sweeney,
whose company’s global hit
game “Fortnite” was removed
from Apple’s mobile app plat-
form last August.

The statements from Mr.
Sweeney in an Oakland, Calif.,
courtroom helped kick off the
first day of a planned three-
week trial, one that could help
reshape the multibillion-dollar
market for distributing apps on
mobile devices.

Mr. Sweeney, a 50-year-old
programmer who founded Epic

in 1991, had been plotting the
moment for months. His closely
held company in August in-
serted its own, unauthorized
payment system into the ver-
sions of “Fortnite” on the app
stores that Apple and Alphabet
Inc.’s Google control as a way
to circumvent the 30% fee the
companies collect from in-app
purchases.

Both companies yanked the
combat game from their app
stores in response, as Epic an-
ticipated, prompting it to file

lawsuits against them, as well
as launch a public-relations
campaign critical of Apple to
draw support from consumers
and other app developers. A
trial date for Epic’s suit against
Google hasn’t been set.

Mr. Sweeney spent about
three hours on the stand, field-
ing questions from a range of
trial participants including Epic
attorney Katherine Forrest, Ap-
ple lawyer Richard Doren and
U.S. District Judge Yvonne Gon-

PleaseturntopageA2

BY SARAH E. NEEDLEMAN

Epic CEO Slams Apple’s Fees
As Unfair on Trial’s First Day
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There are 15 different places
to get a Covid-19 vaccine in
Louisiana’s Vernon Parish.
Most locations have plenty of
shots, and residents can even
stop by the fairgrounds for one
of the pop-up vaccine clinics.

The only thing lacking is
customers, said Rick Allen,
mayor of Leesville, the parish
seat. It isn’t access, or avail-
ability, or a lack of transporta-
tion or education that is keep-
ing the vaccination rate in the
area to roughly 12%, he said.

“It’s a lack of trust,” said
Mr. Allen. “The only thing that
will overcome that is time.”

Nearly 40% of the U.S. adult
population is fully vaccinated
against Covid-19, according to
Centers for Disease Control
and Prevention data. But the
pace of vaccinations has
slowed to an average 2.5 mil-
lion shots a day, down from
3.2 million earlier in April.

Late last week, officials in
Arkansas said they wouldn’t
order more vaccine for the
coming week, noting there was
enough already in the state. In
New York, Gov. Andrew Cuomo
opened all state-run vaccina-
tion sites to walk-ins last
month, citing a drop in ap-
pointments. In California, a
mass-vaccination site at
Dodger Stadium will close by
the end of May so that vaccine
efforts can shift to other sites,
officials said Friday.

As demand wanes, states,
municipalities and healthcare
providers are trying everything
from one-on-one education in
nontraditional locations to in-
centives including a free drink
and cash.

West Virginia Gov. Jim Jus-
tice said recently the state
would offer a $100 savings
bond to residents aged 16 to 35

state to increase access to
those vaccines.

This week, officials plan
vaccination clinics at schools to
capture teens aged 16 and up
and hopefully some parents,

too. The county is also set for a
vaccination tent in a grocery
store parking lot.

“We’re trying to cater to
what we think the demand is,”
said Mr. Farber.

simply can’t take time off. Oth-
ers only want an appointment
on Thursday or Friday, or pre-
fer a site with the vaccine from
Pfizer Inc. and BioNTech SE,
said Curative’s chief informa-
tion officer, Isaac Turner.

After hitting a plateau in
their vaccination efforts, work-
ers for Urban Health Plan, a
network of federally qualified
health centers in New York
City, are coordinating directly
with employers at the city’s
Hunts Point Terminal Market,
going to the site to vaccinate
dozens of workers at a time.
One company wants to set up a
vaccine clinic from 3 a.m. to 11
a.m. to catch truckers at the
produce market, said Javiera
Rivera, Urban Health Plan’s in-
cident command manager for
Covid-19 response.

In New York’s Adirondacks
region, clinics around Hamilton
County have had unused doses
at day’s end, said William Far-
ber, chairman of the county
Board of Supervisors.

Mr. Farber said he and oth-
ers have now acknowledged
there is some portion of the
population that only wants the
one-dose Johnson & Johnson
vaccine, while Pfizer’s shot is
the only one authorized by the
Food and Drug Administration
for those aged 16 and 17. The
county is now working with the

There were no crowds at a Covid-19 vaccine site in Los Angeles last week.
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U.S.
N.H.
Mass.
Vt.

Conn.
Maine
Hawaii

R.I.
N.J.
N.M.
Pa.
Calif.
Md.
D.C.
N.Y.

Minn.
Va.

Wash.
Del.
Ill.

Colo.
Wisc.
Ore.
S.D.
Iowa
Neb.

44.4%
60.9
57.5
57.4
55.8
55.2
53.8
53.5
52.3
51.8
50.6
49.8
49.3
49.1
48.4
48.0
47.9
47.7
47.5
47.4
47.1
46.3
45.7
45.0
44.7
43.7

43.3%
42.9
42.5
42.2
41.5
41.3
41.2
40.9
40.2
39.8
39.7
39.5
38.8
38.7
38.2
37.0
36.7
35.9
35.9
35.4
34.8
34.4
34.1
32.7
32.4
31.1

Mich.
Kan.
Fla.

Alaska
Ky.
Ariz.
Mont.
Ohio
Nev.
Utah
N.C.
N.D.
Okla.
Texas
Mo.
S.C.
Ind.
W.Va.
Ark.
Ga.

Tenn.
Idaho
Wyo.
Ala.
La.

Miss.

50%0 100 500 100

Sources: Centers for Disease Control and Prevention (doses); Kaiser Family Foundation (phases);
Ariadne Labs and Surgo Ventures (population estimates)

Note: Fully vaccinated includes those who received two doses of the Pfizer or Moderna vaccines, or
one dose of the Johnson & Johnson vaccine. On March 8, the CDC changed the way it tracks doses
administered by state to reflect the recipient’s state of residence rather than the state where the
vaccination took place. All data are subject to revisions. Last updated May 3, at 3:00 p.m.

Share of PopulationWhoAreVaccinated
Fully vaccinated At least one dose More States Roll

Back Restrictions

With more Americans vac-
cinated and the number of
new Covid-19 cases declining,
governors across the U.S. are
broadly rolling back restrictions
implemented during the pan-
demic.

On Monday, governors
from New York and New Jer-
sey said their states on May 19
would lift most capacity re-
strictions at places of business.
Connecticut previously ended
many capacity restrictions and
said in April that it would end
all restrictions on businesses
beginning May 19, except in-
door masking requirements.

May marks a turning point
as new states fully lift restric-
tions and sunset policies re-
lated to Covid-19. According to
recent data from the Kaiser
Family Foundation, 27 states
have fully reopened, up from
22 on March 15.

In Florida, Republican Gov.
Ron DeSantis said Monday
that he was immediately sus-
pending any Covid-19 related
emergency orders, including
those issued by localities.

—Melanie Grayce West

who receive a vaccination. The
state had been an early leader
in vaccinations.

In Detroit, $50 prepaid debit
cards are being offered to driv-
ers who take a city resident for
a shot. In Connecticut, Gov.
Ned Lamont rolled out a cam-
paign where some restaurants
will give a free drink to anyone
who shows a vaccination card.

Stella A. Safo, an HIV pri-
mary-care physician and assis-
tant professor of medicine at
the Icahn School of Medicine at
Mount Sinai in New York City,
said some patients, including
many older patients, want to
see her or have a conversation
to get her signoff that the vac-
cine won’t interfere with medi-
cations, before getting a shot.

For some other patients, the
conversation on vaccine accep-
tance can get political. And for
others, it is fixed in their mind
that they will wait six or nine

months to get the shot.
“Some people are just going

to be waiting,” said Dr. Safo.
Everyone who was desper-

ate for a vaccine has gotten a
shot, said Alexandra Simon,
the California director of vac-
cines for Curative, a Covid-19
testing and health-services
company administering vac-
cines across the country.

The company is now seeing
people with access issues, in-
cluding questions about insur-
ance or identification, and fears
about being unable to take care
of children because of side ef-
fects. Many people, she said,

BY MELANIE GRAYCE WEST

AND TALAL ANSARI

Vaccinations
Slow, Spurring
Outreach Push

The pace of daily
vaccinations has
slowed to an average
of 2.5 million shots.
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Travel From India Restricted as Covid-19 Crisis Intensifies

DIRE: Volunteers treat Covid-19 patients with oxygen at a makeshift clinic in a parking lot in New Delhi on Monday. The
wave of cases is leading some nations to restrict their own citizens from returning from the South Asian country. A8
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worrisome mutants with the
potential to find a chink in our
immunological armor.

“We’re entering into a new
phase of this pandemic, and
the role of testing and se-
quencing and all different
modes of keeping an eye on
the virus is certainly changing,
in terms of what its role is in
keeping the community safe
and keeping a handle on this
pandemic,” said Michael Mina,
assistant professor of epidemi-
ology at Harvard T.H. Chan

School of Public Health.
Cases of Covid-19 are rising

world-wide, driven by severe
outbreaks in India and Latin
America. More than 150 mil-
lion cases have been reported
world-wide since the pan-
demic began and more than
three million deaths have been
attributed to the virus.

In parts of the developed
world, however, the U.S. in-
cluded, the epidemic appears
to be in retreat as vaccination
drives mean more people are

gaining protection against in-
fection and illness.

Forty-four percent of the
U.S. population has received at
least one dose of a vaccine, ac-
cording to the Centers for Dis-
ease Control and Prevention.
In the U.K., around half the
population has been given a
shot and in the European
Union it is almost a quarter.

Even in countries where
vaccination is widespread, epi-
demiologists don’t expect the
virus to disappear completely.

International travel means it
can spread as long as it chal-
lenges the developing world.
The pathogen also can linger
on in unvaccinated groups
and in communities unable or
unwilling to get protected.

That means countries
shouldn’t drop their guard,
scientists say. Tracking the vi-
rus and any more contagious
mutations will be essential,
both to prevent new outbreaks
and to fine-tune vaccines if
booster shots are needed.

“We’re not going to be able
to vaccinate our way out of
this anytime soon, although it
will tame the situation. So
testing is going to continue to
be important,” said Gigi Gron-
vall, an immunologist and as-
sociate professor at the Johns
Hopkins Bloomberg School of
Public Health.

The U.K., which has suffered
Europe’s worst death toll from
the virus, has steadily ramped
up its testing capacity over the
course of the pandemic. British
labs have the capacity to pro-
cess around 650,000 Covid-19
tests a day, up 40% compared
with six months ago.

Officials see mass testing
and vaccination as critical to
limit the risk of new ripples of
infection and the reimposition
of strict social-distancing rules.

The government has sought
ways to get tests into individ-
ual citizens’ hands with the
goal of making testing for the
virus easy and routine. Anyone
with symptoms can request a
PCR test, the global standard
test for Covid-19, in the mail
and administer it at home,
with results returned by text
or email a few days after re-
turning it to a lab.

Beginning in April, house-
holds in England can also or-
der free boxes of Covid-19
tests for home delivery that
deliver results within minutes.
Test results are entered on-
line, allowing public-health of-
ficials to track infection and
arrange follow-up tests.

“The U.K. is tackling this
pandemic as a public-health
problem,” said Dr. Mina.

LONDON—As successful
vaccination drives beat back
Covid-19 in many Western
countries, health experts say
quicker and smarter testing is
the route to keeping the dis-
ease under control as restric-
tions on daily life ease.

In the U.S., rapid tests are
available in drugstores and on-
line, but there are concerns
they are too expensive for fre-
quent use. Genetic sequencing—
essential for spotting poten-
tially troublesome viral variants
—is patchy, with some states
doing far more surveillance.

The U.K., by contrast, is
doling out simple test kits on
demand at no charge to house-
holds and businesses, and its
labs are sequencing thousands
of viral genomes a week. So-
called surge testing has seen
neighborhoods in London, Bir-
mingham and Manchester
flooded with test kits and con-
tact-tracing teams after clus-
ters of variant-linked cases
were detected.

The strategy underlines
what scientists say will be
critical components of the
next stage of the pandemic for
countries where vaccination is
well advanced: easy and acces-
sible testing aimed at fore-
stalling new infections and ge-
netic sleuthing to ferret out

BY JASON DOUGLAS

U.K. Steps Up Testing as Pandemic Shifts
Health authorities offer
simple kits at no cost,
while labs work to
detect new variants

Employees of the U.K.’s National Health Service work at a mobile Covid-19 testing facility in London.
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